
V

■mr> vMMHP

ÍTaxá postalä pfUti täfln r 
aprob&ri! Dir. Gen./PT"

., untom)
.0’ j/1934.

4<I

a^T^Hi:xapirók Köre
NGaT* * BUD AP^ST

il., Erzsébet-körut 9—

Primredactor §i redactor responsabii:
dr Padi Árpád VII. — <5. (I729| Oradea, 1938. fan. 20. Primcolaborator: dl" GyorftlS Eíetncr

SeiSeíetiieg feloszlatták 
a törvényhozás két házát

és kiírták az űi választásokat
Március 2—6-ika között választ az ország. —- 
Választási geiek he yetf sorszámot és pontokat 

keli hasznáiniok a politikai pártoknak
Bukarest. Saját tud. A hivatalos lap rend­

kívüli kiadása közli a parlament feloszlatásá­
ról szóló királyi rendeletet, amely szerint:

1. szakasz: A törvényhozó testületek fel- 
oszlattatnak.

2. szakasz: A választási testület összehívó- 
tik az egész ország területén, a képviselőhöz és 
a szenátus megválasztására.

3. szakasz: A választások a következőképp 
fognak megtörténni: a képviselőházi választá­
sok 1938 március 2-án, a szenásuti választások 
A) 1938 március 4-én, amelynek résztvesznek a 
választási törvény 4. szakasza értelmében a 40. 
évet betöltött román állampolgárok. B) 1938 
március 5-én lezs a megyei és községi tanácsok 
szenátorválasztása. C) március 6-án a kereslte 
(leimi és iparkamarák, a mezőgazdasági kama­
rák, a munkakamarák és az egyetemi tanácsok 
szénát orválasztása.

4. szakasz: Az uj országgyűlés 1938 már­
cius 10-én ül össze.

Ugyancsak a „Monitorul Oficial" tegnap 
este megjelent rendkívüli számában rendelet­
törvény jelent meg ,amely módosítja a válasz­
tási törvényt. E módosítás szerint:

1. szakasz: A jelenlegi választási jegyek 
táblázata, amelyet a központi választási bizott­
ság a választási törvény 49. szakasza értelmé­
ben összeállított, semmis.

2. szakasz: A választási jeleket a jövőben 
bizonyos számit fekete pontok helyettesítik. A 
pontjelek nagysága akár egy pontból, akár 
több pontból állanak, nem haladhatja meg a

törvénv által meghatározott 10-szer 10 milli­
métert.

3. szakasz: A politikai alakulatok sorszá­
mot és megfelelő pontszámú jelt fognak kérni, 
amit az ország egész területén igy alkalmaz­
nak. E célból Írásban fordulnak a központi 
választási bizottsághoz, mindjárt a választások 
kiírása után. A kérést a politikai alakulat ve­
zetője, vagy törvényes meghatalmazással ellá­
tott megbízottja adja be. A bizottság titkára 
átveszi és iktatja a kéréseket és erről igazol­
ványt ad ki.

A központi választás^ bizottság minden po­
litikai alakulatnak számot ad a választási la­
pon. úgy hogy az először átvett és beiktatott 
kérésre az 1-es számot, egy pontjellel, a máso­
dikra kettes számot, két pontjellel és igy to­
vább.

A központi választási bizottság köteles 
kellő időben közölni a megyei választási bizott­
ságokkal minden politikai alakulat sorszámát 
és a neki juttatott jel pontszámát. A megyei 
bizottságok a törvény által előirt határidőn 
belül fogadják el a jelöléseket. A választási 
sorszámot és az ennek megfelelő jelt minden 
választásnál újból állapítják meg.

4. szakasz: Ezek az előírások a megyei és 
közsó-’j választásoknál is alkalmaztatnak.

5. szakasz: A választási törvény ama intéz­
kedéseit. amelyek a fentiekkel ellenkeznek, 
valamint más, ezekkel ellenkező rendelkezések 
is hatályon kivid vannak helyezve.

A rend elet törvényhez csatolták a minisz­
terelnöknek a királyhoz intézett jelentését is. 
amelv a fenti változtatásokat indokolja.

Ggga MTiolia a tiráyimétaíifl rendeletét
Bukarest. Saját tud. Goga miniszterelnök 

jelentése a királyhoz a következőket tartal­
mazza:

A központi választási bizottság évek során 
bét választási jegytáblázatot készített, összesen 
71 jellel. így nagyszámú geometriai jel kitalá­
lása nehézségeket okoz. azért a választási bi­
zottság a jelek mellé különböző számú ponto­
kat alkalmazott vagy tárgyak ábrázolásához 
volt kénytelen folyamodni, amit a törvény tilt. 
A választási törvény 49. szakaszának 3-ik be­
kezdése lehetővé teszi a választási jel tábláza­
tok megváltoztatását, azzal a feltétellel, hogy 
ez a választások kiírása előtt történjék meg.

Ennek megfelelően javasolja a miniszter- 
elnök a választási jelek rendszerének gyökeres 
megváltoztatását.

Kedden este a miniszterelnökségen érte­
kezlet volt, amelyen Goga ismertető előadást 
tartott a politikai helyzetről, közölve a kor­

mánnyal a választási törvény módosítását és a 
parlament feloszlatását, valamint az uj válasz­
tások kiírását március 2, 4, 5 és 6-ra. Az érte­
kezlet este 10 órakor ért véget.

liberálisparti vezetöférfiak
A KIRÁLYNÁL.

Bukarest. Saját tud. Dinu Bratianu szerda 
délben kihallagtáson jelent meg a király előtt 
és a Liberális Párt elnöke pártjának álláspont­
ját ismertette az uralkodóval, a parlament fel­
oszlatásával kapcsolatban. Délután 4 órakor 
Bratianu Györgyöt fogadta kihallagtáson a

FEBRUÁRBAN KÖZIGAZGATÁSI 
VÁLASZTÁSOK LESZNEK?

Bukarest. Saját tud. Tekintettel arra, hogy 
a megyei és községi tanácsok szenátorainak vá­
lasztását március 5-re tűzték ki, a közigazga­
tási választások február hónapban lesznek.

Végleges rendezés az állam- 
‘ kérdésben

Az állampolgárok lajstromának felülvizs­
gálásált a kormány a maga legkomolyabb és 
talán egyik legsürgősebb teendői közé sorozta. 
Legújabb hírek szerint nem adhoc bizottsá­
gok fogják intézni a felülvizsgálatot, hanem a 
rendes bíróságok, mégpedig kötfokú eljárással: 
elsőfokon a járásbíróságok, másodfokon a tör­
vényszékek. Az eljárás így mindenesetre tár­
gyilagosatok légkörben és jogi magaslaton me­
het. végbe, s egyúttal a jogorvoslat lehetőségé­
nek is a biztosításával. Ami magukat a jogsza­
bályokat illeti, melyek szerint magát az állam­
polgárságot el kell dönteni, azt az 1918-ban ér­
vényben volt állapotuk szerint veszik figye­
lembe. Vagyis az ország csatolt területein asze­
rint, hogy ezeken a helyeken a korábbi államok 
törvénye 1918-ban kit tartott állampolgárnak.

Ebből folyólag sok olyan kombináció ke­
rült felszínre, hogy azt is számbaveszik, váj­
jon az illetőnek a csatolt területek valamelyik 
falujában vagy városában volt-e községi ille­
tősége. Minthogy pedig a községi illetőség 
megszerzéséhez az egykori magyar községi tör­
vény szerint legalább négyévi folytonos egy­
helyben lakás volt szükséges, ennélfogva 1913-ig 
visszamenően kutatni fogják, hogy az állam­
polgársági igazolásra szoruló a csatolt terüle­
teken lakott-e. Ezzel szemben az 1919. évi de­
cember 9-iki párizsi szerződés, mely a romá­
niai népkisebbségek kezelésére vonatkozik, 
nem mondja ki a községi illetőséget állampol­
gársági alapnak, hanem csupán azt, hogy a» 
illetők ,,a szerződés életbelépésének idején“ ro­
mániai területen (beleértve az Ausztriától és 
Magyarországtól átosatolt területeket is) „állan­
dóan lakjanak.“ Az ilyen állandó lakosoktól 
született egyének is romániai állampolgárok, ha 
ők maguk a szerződés életbelépte idején nem is 
laktak állandóan romániai ősi, vagy csatolt te­
rületen. További előírása az említett párizsi 
szerződés 3. szakaszának, hogy az ilyen állan­
dó lakosoknak az átvétel időpontjában ne lett 
légyen Ausztrián vagy Magyarországon kí­
vüli más országban állampolgárságuk. A 4. 
szakasz pedig világosan azt mondja, hogy az 
illető állandó lakosoktól született egyéneknek 
osztrák vagy magyar ál lám polgárságu akn ak 
kellett lenn lök a szerződés életbeléptekor.

Ezek szerint 1913-ra visszamenő laköhely- 
kutatásról nem lehet szó, csak az állandó lakás 
állapotáról. Az állandó lakás kritériumát is az 
említett párizsi szerződés életbelépése idejében, 
vagyis 1919. december 9-én volt állapot szerint 
kell vizsgálni. Ebhez járul még, hogy az ille­
tőknek addig vagy osztrák, vagy magyar állam­
polgároknak kellett lenniük. A volt magyar ál­
lampolgársági törvény szerint jogi védelem 
volt, hogy az ország területén állandóan lakó 
minden egyén magyar állampolgárnak tekinte­
tett, míg egyéb állampolgárság nem volt az ő 
javára bizonyítható. Mindezekre az egyénekre 
a párizsi szerződés 3-ik és 4-ik szakasza sze­
rint „jogérvényesen és minden alakiság nélkül“ 
átszállóit az új román állampolgárság.

Goga miniszterelnök és Micescu külügy­
miniszter is több ízben kijelentette, hogy az 
állampolgársági felülvizsgálatnál szorosan meg­
tartják a népkisebbségi szerződés rendelkezé­
seit. A kormány intenciója is tehát az. hogy 
e szerződés szerinti jogállapotot kell alapul ven­
ni. mikor az állampolgári lajstromokba való 
fölvételek helyességét, vagy helytelenségét el-
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JO HÍR
azok számára

LÁBFÁJÁSBAN
SZENVEDNEK
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Ez az oxigénnel
nyitott fürdő azonnali 
raegezänteti a fajdal­
mokat, felpuhítja a 
tyúkszemeket, anv 
tyeket így győkeres- 
«I ktemelhet.

Nagyon egy zeiüaz d, 
j árás.Egy meleg lábfiir- 
dbőe tegyen egvmarék- 
nyi Saltrates Rodeltnyi saltrates nocien-t.
Több millió oxigén buborék szabadul fel. Áztassa 
be lábait ebbe a vitalizált fürdőbe. Határozottan 
érezni fogja, amint az oxigén behatói a pórusok 
mélyébe és a —- hat világhírű gyógyforrásból 
összeálliotott — gyógysák jótékony hatása, meg­
kezdődik. Szegény eíkinzott, beteg lábai ismét 
egészségesek lesznek. Azonnali kimondhatatlan 
megkönnyebbülést érez! A fájdalmak megszűn­
nek, a daganatok, gyulladások eltűnnek. Uj 
cipőt húzhat és egész napon át kényelmesen 
járhat. Vásároljon még ina a legközelebbi 
gyógyszertárban vagy drogériában egy csomag 
Saltrates Ridell-t. Ára jelentéktelen.

bírálják. Mindkét kormámyférfiu nyilatkozata 
azonban abban is egyezik, hogy tömegével tör­
ténteik az illetéktelen benyomulások az állam­
polgári keretbe, s ennek a tömeges szabályta- 
! an Ságnak az egyszersm indenkorra való elinté­
zéséről van szó a felülvizsgálat útján. Nem va­
lami jogtalan kiűzéseket, terveznek valamelyik 
kisebbségi néppel szemben, hanem a jogtalan 
beáramlások kiküszöbölését, mindenkivel szem­
ben, aki az ilyen beáramlásban részes. Min­
denesetre óriási munka lesz ez, mely ha sike­
resen befejeződhetik, az ország állandó lakos­
ságának a további nyugodtságát nagyban elő­
mozdíthatja. Csak éppen megfelelő nemzetközi 
intézkedés is tudjon létrejönni, hogy a honta-

yUágkiMídás
(10)

Irta:
Castano-Xő?zegh\

Marianne

XV.
Átmegyünk a Szajna hídján. A Quai d’Orsay 

^ Avenue Rapp sarkán új szépségek tömege vár 
reánk, — a Palais International des Beaux-Arts 

, Á 'francia géniusz talált otthonra az Avenue 
du Tokio oszlopai között. Az a múzeum ellenben, 
ahova most megyünk. — az egész világé.

A földszint gigantikus szoborcearnoka egyike 
a legszebbeknek, amit látni lehet a kiállítás 
egesz termetén. Roppant méreteivel, lenyűgöző 
arányaival meglepő látványt nyújt, - eszményi 
otthont szobrok számára. Európa legnagyobb 

e'i{?e a márványok, bronzok 
tömeget, hófehér víziók, monumentális aktok, 
csodás emberi testek ragyogó együttesét. \ lélek 
megtelik szépséggel, megható, elbűvölő élmé­
nyekké;, melyek örökre felejthetetlenné teszik e 
látogatást. Despiaux ülő férfi-aktja, lliolo öreg 
koldusasszonya, Didier-Pouget szoborkolosszusai 
»SÄ14!,“ anatómiai tudás márványba 

faragott költészetének. Es ki nem ál! meg néma
löhhenf a Tal Mnrquet Lédá'Ía előtt? Kit nem 
döbbentenek m;eg Descatoire és Landowski dia-
réít áfmaTP0Z',C1’61’ vi1áp,hfrű szobrászok kővé-

nflHA *ection Étrangére de la Peinturc Inter­
nationale. az emeleten foglal helyet, ahová min 
den nemzet elhozta hazájának kincseit. Mégis,
Palkóm? k, veze,!nok,mindenüít: a gall szellem 
uralkodj a termek sokaságán. Pedig ez a rend- 
tivul, gyűjtemény valóban egyetemes vendég. 
>zeretettel öleli fel a nemzetközi művészetet. A

húrnak nyilvánuló tömegek hová vezetődjenek 
le, hol kapjanak végleges elhelyezkedési terü­
letet.

Ez már a felülvizsgálatok befejezése utáni 
további kormánygond tárgya lesz. De addig 13 
— amint, mondottuk — óriási munka lesz az 
ország egész új lakossága naptömegének szinte 
egyénenkint, való számbavétele. Minthogy azon­
ban ez óriási munka nyomán az állampolgár­
ság tekintetében végleges rendezés állhat elő, 
igen kívánatos volna, hogy necsak a törlések 
szempontjából vegyék felülvizsgálat alá az ál­
lampolgársági lajstromokat, hanem abból, a 
szempontból is, hogy viszont azok felvevődje- 
nek, akik tévedésből, vagy felületességből, vagy 
jelentkezések hiányából a lajstromokból kima­
radtak. Ez a követelmény következik a népki­
sebbségi szerződésnek abból a rendelkezéséből, 
hogy akik az életbeléptetés idején az állandó 
ittlakás és a korábbi állampolgárság állapotá­
ban voltak, azok „mindennemű alakiság nél­
kül". vagyis e tényéknél fogva mennek át az 
új állampolgárság állapotába. Tehát- hivatalból 
kellett volna számbavenni ezt, a jogi helyzetü­
ket, s aszerint biztosítani számukra az állam- 
polgárság bizonyosságát.

Immár évtizedet, is túlhaladó idő óta fo­
lyik sokak részéről ennek a bizonyosságnak a 
keresése. Tömegek vannak, amelyek tisztám az 
első összeírásból való kimaradás miatt nem 
állampolgárok, holott a népkisebbségi szerző­
dés szerint jogcímük megvolt már 1919-ben az 
állampolgárságra. Nem olyanok, akik népván­
dorlással. vagy befurakodóssal. vagy menekülő 
besurianással kerültek az ország területére, ha­
nem őslakókként, itt voltak az országnagyobbo­
dás idején, illetve őseik itt voltak már nemcsak

évtizedek óta, hanem évszázadok óta is. Hosz- 
ázadalmas új összeírás! eljárások után sincs el 
ismerve az állampolgárságuk, hanem aktáik 
százezres sokasággal várják az igazságügymi 
nisztériumfoan a végső elintézést. Ezek érdeké 
hen megint tömeges eljárás kellene, hogy jog0 

sultságuk elismerődjek. De ha már éppen az 
állampolgársági jogcímek hiánya okából amuyv 
is folyamatba lép egy tömeges eljárás, mi sem 
célszerűbb, mint az, hogy ugyanez alkalommal 
a jogcímek megléte felől is történjék v zsátékS 
das es megállapítás. Hiszen ugyanannak a kér 
desnek ez a két oldala amúgy is ugyanegv 
megítélés alá tartozik.
, ,, A8 íal1lamP°!^ársági lajstromok felülvizsgá­
latáért folyamatba lépő bírói eljárás — amL 
mondottuk magában véve is hívatottt arra 
hogy tárgyilagosán, jogi álláspont magaslatá­
ról nezze ezt az egész kérdést. Ez mindenesetre 
csak megnyugtató kilátásokat adhat mindenki­
nek hop egy tömegkérdést a jogok igazságos 
merlegelese szerint fognak elintézni. És ihin, 
megnyugtató eljárással ki fog tűnni, hogy kik 1 
azok, akik nem tartoznak az állampolgársági 
lajstromba, holott abba felvevőitek. Hasonló: 
megnyugtató eljárás volna szükséges annak 
megállapítására is, hogy kik tartoznak az ál 
lampolgársági lajstromba, holott abba fel nem 
ve védtek. Ha ilyen pozitív irányban is kiterjed 
a bírói eljárás, akkor az egész állampolgársági 
tomegkerdes minden irányban megkapja a ma­
ga vegleges megoldását. Bizonyára nem veszik 
rossznéven hatóságaink, ha arra kérjük őket 
hogy erre a szempontra hívják föl a kormány 
figyelmet, s így maguk részéről is segítsék elő. 
hogy ebben a kérdésben végre országos meg­
nyugvás tudjon létrejönni.

»»»»♦♦<!■»♦♦♦

Eddig 17 megszenesedett gyermek holttestéi húzták ki a romok alól

Ottai'áhól jelentik A San-Hiancint-i isko­
lában, mely kolostorral van összekötve, eddig 
ismeretlen okból tűz ütött ki. A tűz keletkezé­
sének pillanatában 160 gyermek és S0 pap­
tanár volt az épületben. A tiiz a Szent Szív 
kolostorban keletkezett és az egész épületre át­
terjedt. A gyermekek a paptanárokkal együtt 
az épületet teljesen körülvevő lángok elől a te­
tőre menekültek, de a lángok csakhamar oda is 
elértek. Röviddel később az épület hatalmas

robajjal beomlott. A lobogó lángtengeren tói 
álló tömeg tétlenül volt kénytelen nézni, ho­
gyan pusztulnak el a gyermekek a lángok kö­
zött. A romok aló! eddig 17 teljesen megszene­
sedett holttestet húztak elő. 28 barátnak nyoma 
veszett. 22 sebesültnek az állapota életveszé- 
lyes. A vizsgálat eddig csak annyit tudott meg­
állapítani, hogy a tüzet ismeretlen okból tör­
tént robbanás okozta.

németek termét lenyűgöző állattanulmány avatja 
emlékezetessé, — egv óriási párduc szobra, míg 
a lengyeleket Borianski és Pankievicz érdekes 
portréi, Pilsudszky marsall jellegzetes arcképe, 
szebbnel-szebb szőnyegek sokasága képviseli. A 
belga Op soméi- verizmusa, Van der Mostyjne ízig- 
vérig modern festményei között fehéren emel­
kedik ki a fiatal belga, király mellszobra, fel­
tűnően intelligens homlokával, rokonszenves vo­
násaival. A belgák grafikai tudása egyébként 
nem kelt újabb meglepetést, — fényes bizonyíté­
kai ennek a bel era paVillonban elszórt, ragyogó 
tollrajzok. A hollandi Zoopuyt, Vegaard és Finch 
tengeri stúdiumaiból, a Zuyder-tó' borongó han­
gulatából viszont, mint hű tükör, bontakozik ki 
a németalföldi nép lelke.

Az a kép azonban, melynek emléke örökké 
■felejthetetlen marad e gyűjteményben, francia 
művész munkája. A kép, mely álmainkba is visz- 
szatér, melynek minden ecset vonása, minden vá­
szonra lehelt tónusa, színeinek opalizáló csillo­
gása. mint bűbájos reflex kísér tova elmúlt hete­
ken ^ és jövendő hónapokon át, — mégis francia 
festő, — Bileul mesterművei az Olvasó női akt. 
Szebbnél-szebb képek tömegéből a mindvégig 
uralkodó benyomást ez a csodálatos kép keltette 
bennünk és késztetett rá. hogy többször is vissza- 

■rjünk, beszéljünk hozzá, — hogy ez a bárso­
nyos puhaságú, a. pamlag lágy selymein félig el­
omló női akt ie megértse elragadtatásunk gyön­
géi suttogását. Oly meleg, oly életteljes és ra­
gyogó e kép színeinek összetétele, oly nagystílű 
és varázsosan könnyed alkotójának festői techni­
kája, — a női test gyöngyházszerű csillogása 
mellett sötétlő árnyékok Hl ás puhasága, — hogy 
a szemlélőnek egyszerre az az érzése: ne is men­
jünk tovább! Ez a művészet!

Ez az. igazi művészet. Tündöklő tökéletesség. 
y élő szépség, a lélek balzsama.

Kábáink is csak vonakodva visznek tovább.
Pedig tényleg még sok remekmű vár reánk, _
1.0 m lehetünk .gazság tata nők. A tudás és. gondo- 1

lat olyan szépséges termése, fénylő színekbe öl­
töztetett poézise csábít végig a termek sorozatán, 
hogy mégis e! kell búcsúznunk Bi.leul festményé­
től. A búcsú perceit megédesíti a lelkünk mélyén 
bujkáló ígéret: még visszajövünk!

Yves Bvayer: Velencei temetés című képe 
egymaga külön fantasztikus élmény. Fekete gon­
dola a fekete vizen, — döbbenet és gyász a lel­
kikben. — -louvé és Guiílot szobrai, Guizot és 
Hoch legmodernebb iskolát követő portréi után a 
Section Franqaise legszebb darabjai következnek. 
Jacques Copeati arcképe eevike a legemnek ezi 
te.sebb képeknek, melyeket 1937-ben kiállította-n 
Párizsban, — alkotója nagy művész: Albert Lau­
rens. Aki ismeri a laurensi piktúra kristáiy- 
1 iszta vonal vezetését, kissé túlélés kivitelét, ezt a 
színekben is megnyilvánuló nappalisé józansá­
got. — az meglepve állapítja meg, hogy ez a kép 
mestermű. Laurens festészetének megszokott ve- 
zérmotívu ma ez a minden hízelgéssel homlok- 
egyenest ellenkező világosság, ez az áttetsző 
tisztaság, amellyel a modell egyéniségéből soha 
e! nem vész. sem hozzá nem ad.'— nem szépít és 
nem idealizál.

Épp ilyen emlékezetes marad Bergés remeke: 
A nyomor. Három ember: három pária. Felejt 
hitetlen a téma és felejthetetlen a kép művészi 
értéke, — olyan élmény, melyre visszaemlékezve 
keserűvé válik a falat és vidám esték gondtalan 
hangulata egyszerre véget ér. A föld nincstelen 
jelnek forradalmi himnusza ez a sz í vb emar kol ó a n 
szomorú kép — kép, mely hivatást teljesít: az 
emberszeretet hivatását.

Valóban hatalmas emlékek tárháza ez agyú i 
temény! Képek emléke kísér, melyet innen őriz­
tünk meg. — képeké, melyek víziói meg fogják 
szépíteni késő öregkorunk napjait. Ki felejtheti 
el Jules Adler monumentális festményét: Pá- 
r.zst! Két ember áll háttal a szemlélőnek, két 
öreg Fáradtan tekintenek le Montmartre magas- 
l.itúró! az előttük elterülő Párizs felé: plasztiku­
san emelkedik ki a kőrengeteg végtelenjéből a
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6®*?a üiijiiszterelnok a román-német 
és romín-orosz viszonyról, titrate 
Hinsciikilgymíniszter a kisebbségi 

és zsicli-kérdésről nystatlozott
Németországgá* barátsági szerződést óhajt kötni a kor­
mány. A román-orosz viszony egyelőre változatlan 
marad. Nem viszi a kormány Genf elé a zsidókérdést

Prágából jelentik: A „Poledni List“ besol­
detest közöl, amelyet Kút csehszlovák szélső­
jobboldal képviselő folytatott Bukarestben 
Goga miniszterelnökkel, az uj kormány kül­
politikájáról. Goga kijelentette, hogy

barátsági szerződés megkötését szorgal­
mazza Németországgal. Ennek révén 
normális viszonyt akar létrehozni Romá­

nia és Németország között.

Remeli. hogy ezt nem fogják majd úgy fel, 
mint más államok ellen irányuló barátságtalan 
cselekedetet. A cseh képviselőnek arra a kér­
désére, mi lesz a Szovjettel, Goga azt vála­
szolta, hogy a román—orosz viszony egyelőre 
változatlan marad.

Génjből jelentik: Istrate Micescu külügy­
miniszter nyilatkozott a „Journal de Génévé“ 
munkatársának és többek között a következő­
det mondotta:

— Az állítólagos zsidó-, illetőleg kisebbségi 
kérdést a román kormánynak nincs szándéká­
éban a Népszövetség elé vinni. Belügyi kérdé­
sekben nem szoktunk tanácsért a külföldhöz 
fordulni. Ha mások felvetik a kérdést, akkor 
meg is felelünk arra alaposan, mert nem va­
gyunk szűkében az érveknek. A zsidók egyéb­
ként súlyos hibák elkövetését kockáztatják 
meg, amikor csatkaloznak a kisebbségi elbánás 
alá tartozó népekhez. Romániában a zsidók a 
háború előtt a többi állampolgárokkal teljesen 
‘fcgyenranguak voltak és velük egyenlő jogokat 
élveztek. Ha már most e kiváltságokról lemon­
danak, elkülönítik magukat a nemzettől. Ez 
szabadságukban áll, de akkor viselniük kell a 
következményeket. Szerintünk a kisebbségi 
szerződés azokra a magyarokra és németekre 
jivonatkozik, akik a régi Habsburg monarchia 
ezuverénitása alá tartoztak és az ettől külön­

választott területen élnek, de nem alkalmaz­
ható a régi királyság területére, tehát nem 
vonatkoztatható azokra a zsidókra, akik ott 
megtelepedtek, mert ezek a királyság jogi 
rendszere alá esnek.

.4mi a magyar kisebbséget illeti, mi tisz­
teletben tartjuk a kisebbségi szerződése­
ket. A magyaroknak semmitől sem kell 
tartaniok mindaddig, nmig Románia te­

rületi épségének elvét tiszteletben 
tartják.

Casablancából jelentik: A spanyol nem­
zeti kormány a marokkói spanyol sáv területé­
re egyelőre nem enged be francia állampolgárt 
még akkor sem. ha azok csak átutazás céljából 
akarnak áthaladni a marokkói spanyol terüle­
ten.

Párizsból jelentik: A Havas jelentése sze­
rint

a nemzetiek a terueh hadszíntéren 
kedden megkezdett támadás teljes si­

kerrel járt.

Egy erős nemzeti hadoszlop északkelet felé 
nyomult előre és két órás harc után, melyet

Nincs visszataszitóbb, minta száj
kelíemetíen szara

Autóbuszon, villamoson, színházban, moziban, 
vagy táncteremben a lehető legvisszataszitóbb 
benyomást teszi szomszédunk vagy szomszéd­
nőnk rossz lehelete. Igaz, hogy ennek a szagnak 
valami oka van, de a ok nem menti az okozatot, 
liánom még súlyosbítja a bűnt! Mert bűn az, ha 
egy civilizált ember elhanyagolja egészségét any- 
nyira, hogy kibirhatatlanná válik a társasága 
azoknak, akikkel beszélget, vagy akárcsak a kö­
zelében is áll.

A száj k ellenie ti em szaga főleg a gyomrunk 
rossz működésétől függ. A hiányos emésztés a 
gyomorban, vagy a rendetlen evés, erjedési, rom­
lási folyamatot, a savak mennyiségének csök­
kentését, illetőleg fokozását idézi elő és ennek 
következtében beállott zavarok gyomorgörcsöket, 
sőt súlyos gyomorbajokat és bélbetegségeket is 
okoznak. Ezen betegségek gyógyítására a már 
világhírűvé vált Castro D. gyógyszerrel rendel­
kezünk. amit orvosok is ajánlanak.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban, vagy postán megrendelhető 135 lei 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában, 
Bucure^ti, Calea Victoriei 124.

Amennyiben ezt nem tartanák tiszteletben, 
úgy megfelelően fogunk eljárni, ez azonban 
már nem tartoznék többé a kisebbségi jogvéde­
lem körébe.

tüzérség és repülőgépek is támogatlak, elfog­
lalta a Terűdtől északra fekvő magaslatokat. 
Délben a vörösek megkezdték a visszavonu­
lást és sok halottat, sebesültet hagytak az üt­
közet színhelyén. Délután a nemzetiek elfoglal­
ták a 110i-es magaslatot, mely Terűéitől észak­
keletre fekszik és így

Teruel egész védőrendszere, valamint 
az északra és északkeletre fekvő ma­
gaslatok a nemzetiek kezében vannak.

Ugyanakkor a nemzetiek elvágták az ALsambra 
folyó völgyében lévő műutat és a teruel-valen- 
ciai vasútvonalat.

Ä nemzetiek sikeres előnyo­
mulása a terueli csatatéren
Terme! egész védőrendszere, valamint az északra és észak­

keletre fekvő magaslatok a nemzetiek kezében vannak

(két ember elmélázó alakja. Beszél ez a kép, be­
szél és szavaiból érteni fog Párizs minden szerel­
mese. — Georges Leroux forró színeit, erőtől és 
ifjúságtól duzzadó fantáziáját ragyogó festmény 
llképviseii: Hazatérés a szüretről, míg Braitou és 
iHervé remek tájai, Louis Picard, Goul inat szín.- 
(elképzelései külön-külön gyönyörködtetik a szó­
imét. Viszont, — nem lehet érdeklődés nélkül 
lm eg ál la ni a három jávat nő aktja mellett, 
itn el veknek szellemi apja. Van Don gén egyébként 
még egy estélyiruhás női portrét is kiállított. 
íiMonterit képe, a Zöld-út és Flandria római táj­
képe éppoly lekötő, mint Jourdan Kisleánya és 
Marcel Baseliét plasztikusan szép arcképei. Si­
mas világoskék álomszimfóniái Tennyson Király- 
idylljeinek illusztrálására ösztökélnek e-s elra­
gadó emlék egv kis festmény, Jean Mouniertől, 
mely alvó fiatal nőt ábrázol. — Berni Koyer és 
Auguste Leroux női aktjai szinte élnek.

A földszinti szoborcsarnok kóré szellemes 
építészeti csoportosításban, külön termek sora­
koznak, ahol a tehetség és a szív új megnyilvá­
nulásai lepnek meg. Látni kell Etciieverry nagy­
szerű portréját, mely André Brunot-t, a Comédie 
FraiiQaise híres sociétaire-jét ábrázolja, mint 
Maecarellet, Mellére halhatatlan darabjában, a 
Précieuses ridicules-ben. Pompázatos grafikák 
között megráz és lenyűgöz Cachoud Viharos éj­
szaka című képe, míg Reynac vízpartja, kis 
templomrészletével külön óda a tengerhez. Fe- 
lejthetlen emlék a chartres-i székesegyház kék 
üvegfolyosója, — Rigaud mesteri alkotása, melyen 
a gótikus ablakokon keresztülszűrődő napfény 
oly meleg, oly lágy, oly simogató sugárzásban 
árad a széle« boltívekre, hogy önkéntelenül is 
ügy érezzük: mi is benne vagyunk a képben — 
ez a jóságos chart.res-i napsugár minket is rnc-g- 
fürosztött. — Lélekben minden bizonnyal.

Marciiéiti Zöldruhás férfi című képe az arc 
képfestésn-ek olyan magasságait érzékelteti ve­
lünk, ahová a tehetségek közül is csak minden

századiknak adatik feljutnia. És érdeke« kép 
René Carrére portréja Coletteről, az írónőről, — 
=— viszont Georges, A. Jaco és Boisselier genre- 
képei, melankólikusan szép őszi tájai egy hatal­
mas művészeti újjászületés megfakult reményeit 
ébresztik újra a kétkedő lélekben. — Örömös, 
boldogító élmény ez a látogatás a Beaux-Arts ter­
meiben és távozásunkat szokatlanul felderíti a 
lélek régóta nem érzett esztétikai kielégülése. 
Azonban még nem megyünk. Mielőtt kilépnénk a 
Sza jna partra, — újra felsétálunk a szoborcsar­
nok széles lépcsőin. Utolsó istenhozzádof, mon­
dunk szívünk kedvencének, az Olvasó női akt­
nak, — Bileul remekének. Hálánk virágait 
helyezzük a Szépség lábai elé, — hálánkat azért 
a maradéktalan gyönyörűségért, melyet 1937-ben 
e,gy kép okozott. — Bileul! Ezt a nevet meg kell 
jegyezni.

XVI.
A munka diadala, — e két szóval lehet ősz­

ére foglalni a párizsi világkiállítás eredményeit. 
Művészet, tehetség, képzelőerő és technika szé­
dítő versenyfutásában nyújtotta felejthetetlen 
teljesítményét: szertelen cmbíciók nyertek kielé­
gülést a hajdani Chaillot-domb tündérkertté va 
i-ázsolt területén és találtak méltó elismerésre 
hatalmas nemzetek és eltiport kis népek.

„All art is entirely useless“, — állítja Wilde 
szokott keserű aforizmáiban. — Minden művé­
szet teljesen haszon nélkül való! Tulajdonképpen 
szerencse, hogy a reá dingi fogház egykori lakó­
jának írásai ma már nem közkeletűek. Szavai­
nak tendenciája mérgezően gáncsolja e! a gon­
dolatok lobogó extázisát, a szépet.keresők izzó 
lángolását, —- mit keres ilyen helyen a vvildei 
cinizmus? Mi több, — ez a sokat vitatott, egyes 
illésén államok által tüntetőleg támadott kiállí­
tás óriási szociális tényezőnek bizonyult: hat hó­
napon át mintegy negyvenezer embernek nyúj­
tott kenyeret. Hozzávebetjtik még ehhez azt a 
negyvenegy eo-UJjh & melvet a kiállítás

rendezősége a kivitelben közreműködő művészek 
számára utalt ki. Micsoda szám, — és ezzel sok­
szor nyomorgó művészeken segítettek! Körül­
belül négyszázötven festőművész, háromszázötven 
szobrász, hétszáz iparművész és a.z építészek, ke­
ramikusok, lakatosok, díszletezők egész serege 
ifúrt-faragott a sikerért. Természetesen voltak té­
vedések is, lehettek hibák, előfordulhattak késé­
sek. A kritika is jogos volt sok esetben. Mindez 
nem volna baj, sőt: az egészséges kritika még 
sohasem ölte meg azt, aminek élnie kell és a hí­
zelgő dicséret sem tudott már lelket verni abba, 
ami pusztulásra ítéltetett, — mint ahogy ezt még 
Chateaubriand olyan találóan jegyezte meg. — A 
jegyek bevétele 160 millió frankra emelkedett, — 
még hatalmasabb, szinte felmérhetetlen azonban 
az az összeg, melyet az idegenek tömege költött 
el ez évben Franciaországban.

A művészet és a munka feladata ezután is 
ilyen ütemben folytatni az európai művet, mely­
nek céljait a párizsi világkiállítás oly távoli 
perspektívákig hatoló élességgel rajzolta meg. 
Folytassák tovább a nemzetek, — folytassa az uj 
generáció. A jövő nemzedékének kell ezentúl ösz- 
szefognia; megdöntve faj is ág és vallási tű reimet- 
leneég által emelt korlátokat. Béke, harmónia és 
emberszeretet uralkodjon a lelkek fölött. Ne le­
gyen többé üresen kongó frázis a Béke. pavilon­
jának könyörgő felhívása: Jeunesse du monde, 
uniis-toi. pour défendre la paix!

Fokozhatnánk tovább is e szép mondás értei­
mét. Hadd csendüljön el messzire a közös mun­
kába vetett hit:

Világ fiataljai, egyesüljetek! Teremtsetek! 
Dolgozzatok!

*

A mai folytatással véget éri Gastano-Köszeiih, 
Marianne „Világkiállítás Párizsban“ ciniii cikk­
sorozata. Belejezésiil kél részben még közöljük a 
kiváló irónö „Párizsi kiállítások“ cimü rendkívül
értékes tanulmányát
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Megalakult
az úi ChauEesips-lermány
Mérsékkelt irányú eltolódást mutat az előző kor­
mánnyal szemben. — Az úi kormány pénteken mu­
tatkozik be a kamarában. — A kommunisták már is

támadásba mentek át
Párizsból jelentik: A francia radikális párt, 

kedd délutáni tanácskozásán kimondotta, hogy 
helyesli Chautemps törekvéseit és hozzájárul 
olyan kormány megalakításához, mely radiká­
lis vezetés alatt áll, de tárcái juttat Blam párt­
ja. a szocialista és köztársasági unió képviselői­
nek is. Helyeselte az értekezlet azt is, hogy az 
új Chautemps-kormány feladata egy a népfront 
program szellemében kidolgozandó kormány­
zati program megvalósítása legyen. Tudomásul 
vette a párt azt is, hogy Leon Blum pártja, 
amennyiben nem vesz részt a kormányban, azt, 
kívülről támogatja.

AZ UJ KORMÁNY NÉVSORA.
A fentiek alapján Chautemps kijelölt, mi­

niszterelnök kedd este 10 óra után hivatalosan 
megalakította kormányát. Az új kormány név­
sora a következő:

Miniszterelnök: Chautemps.
Helyettes miniszterelnök, nemzetvédelmi 

miniszter és hadügyminiszter: Dal a die r.
A gazdasági és pénzügyi tevékenység össz­

hang behozatalával megbízott államminiszter: 
Bonnet.

A miniszterelnökség szolgálati ügyeivel 
megbízott államminiszter: Frossard.

Igazságügyminiszter: Camp inch i.
Külügyminiszter: De l b o s.
Belügyminiszter: Sarraut.
Pénzügyminiszter: Marchandea u.
Haditengerészet: Villiam B er tran d.
Légügy miniszter: Guy La Chambre.
Közmunkaügyi miniszter: QueuiHe.
Közoktatásügyi miniszter: Jean Z ay.
Kereskedelmi miniszter: Pierre Cot.
Földművelésügyi miniszter: C hap s al,
Munkaügyi miniszter: Ram a die r.
Gyarmatügyi miniszter: Steeg.
Nyugdíjügyi miniszter: L a s s a 11 e.
Közegészségügyi miniszter: Ru car l.
Posta, és táviratügyi miniszter: Gen tin.
Kereskedelmi tengerészet: E l b e l.
A NEGYEDIK CHAUTEMPS-KORMÁNY 

KEDVEZŐ FOGADTATÁSRA SZÁMÍTHAT
A KAMARÁBAN ÉS SZENÁTUSBAN.

Chautemps fél 11 után öt perccel munka­
társai kíséretében elhagyta a Matignon-palotát

év. az Elysée-palotáíba ment. hogy bemutassa 
a köztársasági elnöknek az új minisztereket ét­
ái Iám titkárokat.

Az ötmapi tanácskozás után megalakult 
Chautemps-kormány a köztársaság százharma­
dik s jelenlegi törvényhozási időszak harmadik 
kormánya. Chautemps most. negyedízben ala­
kított kabinetet. Az új kormány összetétele te­
kintetében

az előző kormánnyal szemben mérsé­
keltebb irányú eltolódást mutat,

Szájában 

egy valódi

VALDA
PASZTILLA-val

teljes tüdőből lélegzi be o fenyők 
és eukolyptuszok balzsamos 

levegőjét, amely megelőz 
és gyógyít.

de programja lényeges pontjaiban azonos a.z 
előző kormány programjával. Az új kormány 
első és legfontosabb feladata a frank védelme. 
Külpolitikai irányelvek tekintetében az új kor­
mánytól lényeges változás nem várható Del- 
bos minden bizonnyal továbbra is a radikális 
szocialista párt hagyományos külpolitikáját 
fogja alkalmazni. Az új Chautemps-kormány, 
mely továbbra is a népfrontra támaszkodik, a 
képviselőházban és szenátusban egyaránt ked­
vező fogadtatásra számíthat. A kommunisták

bizalmatlan tartózkodással foglalnak állást a 
kormánnyal szemben. A baloldali pártok közös 
bizottságának kedd esti értekezletén

a kommunista képviselők már is tá­
madásba mentek át. Politikai köröd­
ben számolnak azzal, a lehetőséggel, 
hogy a kommunisták nyílt ellensé­

geskedésbe mennek, át.
Az új kormány húsz miniszterből és ti­

zenkét államtitkárból áll. A miniszterek közül 
tizennyolc. a radikális párt. kettő a szocialista 
unió tagja. A miniszterek soraiban öt. radiká­
lis-szocialista szenátor foglal helyet. A tizenkét 
államtitkár közül kilenc a radikális-párt. kettő 
a szocialista unió. egy a független baloldal 
tagja. Az új kormány pénteken mutatkozik be 
a kamarában.

H»

Japán nem áll többé szóba 
a kínai nemzeti kormánnyal

A japán miniszterelnök érdekes sajtónyilatkozata az Anglia 
es Szovjjef-Oroszorszáqi áhat Kínának küldött fetzyverszál- 
litmányrói az an jo6, amerikai és szovjet hadihaióépitések- 

ről es a kínai kormányzati rendszerről
Ijond.onból jelentik: Conoye japán minisz­

terelnök újságírókkal folytatott beszélgetése 
.-.órán kijelentette, hogy Japán nem áll többé 
szóba a kínai nemzeti kormánnyal, sem béke- 
tárgyalásra, sem pedig a kínai-japán viszony 
módosítása tekintetében és folytatja a kínai 
nemzeti kormány megdöntését célzó hadműve­
leteit. Ami az Anglia és Szovjet-Oroszország 
által Kínának küldött fegyverszállítmányokat 
illeti, a harmadik fél álláspontja rendesen a

helyzet változtatásával együtt szokott módo­
sulni. Nem látja — úgymond — annak a le­
hetőségét, hogy a közeljövőben .Japán újabb 
megbeszélést folytasson Angliával de azt hiszi, 
hogy az angol nemzetnek erős érzéke van a
reá lit ások iránt és megérti a jelenlegi helyze­

tbe ♦»*•<,

Nagy vita a zsidólérdésrői a lengyel
képviselőház külügyi bizottságában

tfUj területekre van szüksége Lengyelországnak, hogy ki­
telepíthesse a zsidók egy részét.

tét. tehát nem kell a Kínába irányuló fegyver- 
bevitelt túlkomolyan venni. Ugyanez áll Szov- 
jet-Oroszországra is. Ami a tervezett angol, 
amerikai és szovjet hadihajó építéseket illeti. 
Japán egyelőre várakozó álláspontra helyezke­
dik. A kínai új kormányzati rendszerre! Japán 
együttműködést vállal. A pekingi ideiglenes 

kormány mindenesetre az új rendszer magva 
és főtámasza lesz. Arról nem nyilatkozhat, 
hogy mikor alakul meg véglegesen a kínai 
kormány, de a japán kormány mindenesetre 
siettetni fogja ezt a folyamatot.

n

Varsóból jelentik: A kepviseiőház külügyi 
bizottságában kedden este nagy vita volt a 
"adókérdésről és a kivándorlásról. Sembeck 
helyettes külügyminiszter rámutatott arra, 
hogy Lengyelország túlnépesedett. A kormány­
nak azért különös figyelemmel kell kisérnie a 
kivándorlás kérdését. Vnlevszki előadó han- 
loztatta, hogy a gyarmati kérdés a legfonto- 
•ahh probléma. Lengyelországnak uj területek- 
re van szüksége, hogy letelepíthesse a Lengyel- 
országban élő zsidók nagyrészét. Évente leg- 
•láhb százezer lengyel zsidót kell Palesztinába 
Beengedni azonkívül további 1 millió lengyel 
főidőt kell elszállítani az országból és a remélt 
“1 gyarmaton kell őket leteWiteni. bizonyos 
»rogram szerint.

A bizottság zajos helyesléssel fogadta az 
előadó fejtegetéseit.

BIZALMATLANSÁGOT SZAVAZOTT 
ELNÖKÉNEK A LENGYEL HADÜGYI 

BIZOTTSÁG.
Varsóból jelentik: A lengyel parlament 

hadügyi bizottságának nagy többsége bizalmat­
lanságot szavazott elnökének, a hires Zlado- 
viszki tábornoknak, V i 1 n a meghódítójának, 
mert a tábornok legutóbb egy nyilvános ülésen 
megtámadta Rydz-Smiglyt. Azt mondotta róla, 
az a helyzete, hogy a második ember az állam­
ban alkotmányellenes. A bizalmatlansági indít­
vány következtében Zelodivszki tábornok és 
több hive, lemondott a bizottsági tagságról, 
mire a bizotisáe ui elnököt választott.

VÁRATLAN ELLENTÁMADÁSBA 
KEZDTEK A KÍNAI HADERŐK.

Sanghaiból jelentik: A kínai haderők 6 
Sanghajtól délnyugatra húzódó frontszakaszon 
váratlan támadást, kezdtek, melynek célja Vu- 
lui óá Hangcsau visszafoglalása, valamint a 
nyugatról kelet felé húzódó vasútvonal ea a 
Tiencsin—Nanking közötti út mentén, Hszu 
Cs>ang körül körülzárt .100 ezer főnyi kínai had­
sereg tehermentesítése.

Menyes! Schwartz Antal dr„

Az isteni kp,felem Aiifte
„Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről.*
Ara 90 lei és portó

Kan ható: könyv osztályunknál

« « -M J-. „V-/•1
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Megrendült egészségi állapota 
miatt mégis lemondott magyar- 

országi egységpárt elnöke
Budapestről, jelentik: lapértesülés szerint 

/? Ady Béla, a nemzeti egységpárt elnöke két 
hét előtt bejelentette Darányi miniszterelnök­
nek a. párt, elnöki tisztségéről való lemondását, 
Darányi akkor felkérte Ivádyt, hogy lemondási 
szándékától tekintsen el és maradjon meg a 
párt élén. Ivády eleget is tett a kérésnek, most 
azonban, kedden, lemondását megújította és el­
határozása ezúttal végleges. Indokolás: megren­
dült egészségi állapota. Ivády utódául Zsi/vay 
Tibort emlegetik.

Angol-francia-szoviet 
együttműködés készül a Távol­

keleten (!)
A Star szerint már hetek óta folynak az 
erre irányuló tárgyalások Moszkvában

Londonból, jelentik; Diplomáciai körökben 
nagy feltűnést keltett a jól informált Stor-nak 
az a jelentése, hogy a közelmúlt, napokban an­
gol és francia, részről Moszkvában bizalmas lé­
pések történtek, melyeknek célja, hogy a két. 
európai nagyhatalom és Oroszország között a 
Távol-Keleten bizonyosfoku együttműködést 
valósítsanak meg. Diplomáciai körökben úgy 
tudják, hogy ezek a tárgyalások már hosszú he­
tek óta folyamatban vannak, de mert szigorúan 
bizalmas formákban kezdődtek meg, mind­
eddig titokban maradtak. Ugyanerről a helyről 
származó értesülés szerint Moszkvában ked­
vező választ adtak a kezdeményezésre.
»»»»»»♦»♦♦» ♦♦♦ »♦»<>♦«»♦♦♦♦♦+»»♦»»»»

Tűz három angol hadi­
hajón

A hajóknak rövidesen a Távolkelelre 
kellett volna indulniok

Londonból jelentik: Portsmouthban három 
angol hadihajó fedélzetén tűz ütött ki. A tűz -lká­
ról nem adtak ki hivatalos jelentést. Valószínű, 
hogy szándékos károkozásról van szó A hajók­
nak rövidesen a Távol-Keletre kellene indulniok. 
A tüzesetek ügyében szigorú vizsgálat indult.

„Nem egyeztethető össze 
az újságírói etikával cen­
zori szolgálatok teljesítése“
A Román Újságírók Szindikátusa kizárja

soraiból az ujságiró cenzorohat
Kolozsvár. Saját tud. Az Erdélyi és Bánáti 

Román Újságírók Szindikátusa dr Buteanu 
Aurél főszerkesztő-elnök és Petruca Joan, a 
„Natiunea ßomana“ című lap főszerkesztőjé­
nek társelnöklcte mellett gyűlést- tartott Kolozs­
váron és igen fontos ügyekben hozott határo­
zatokat, Elsősorban is alapos vita tárgyává 
tették azt, mennyire egyeztethető össze az új­
ságíró etikával, hogy az utóbbi időben egyes 
román újságírók a cenzúrahivatalokban cen­
zori szolgálatokat teljesítenek. Ebben az ügy­
ben a következő határozatot hozták: Kimon­
dották, hogy semmiképpen nem egyezlethelő 
össze az újságíró etikával az, hogy cenzori 
szolgálatokat is teljesítsenek és így a szindiká­
tus felszólítja mindazon újságírókat, akik je­
lenleg ilyen szolgálatot teljesítenek, hogy nyolc 
napon belül jelentkezzenek és tisztázzák ügyü­
ket, mert a határidő elteltével kizárják a szin­
dikátus tagjainak sorából azokat, akik cenzori 
szolgálatokat végeznek.

A román újságírók foglalkoztak továbbá a 
vasúti szabad jegyek ügyével is és elhatározták, 
hogy külön bizottságot küldenek Bucurestibe. 
hogy a szabadjegyek felett döntő kormánybi­
zottsággal a tárgyalásokat felvegyék és a kiosz­
tásra kerülő szabad jegyeket érdem szerint ősz- 
szák fel.

MüNünirroN
AUTOMATA KAPCSOLÁS
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Kerje ingyen a legközelebbi Radio szaküzletben a 
„LEGUTOLSÓ HÍREK" című brosúrát, úgy a belföldi 
mint külföldi állomások hirleadásának pontos kimu­

tatását óra beosztással és nyelvmegielöléssel

ölűkul a heggel lezsliané hólavina
Brassó. Saját tud. Megrendítő szerencsét!on 

ségnek volt a színhelye tegnap a Töl-csvár-FaJor- 
nica barlang közötti útszakasz. Rosculeti loan, a 
Touring Club Bucsecsen levő menedékhá.zának 
az őre, Tölcsvárról szolgálati helyére igyekezett

Útközben egy lezuhanó hólavina elkapta és elte­
mette. A szerencsétlen ember holttestét eddig 
ni! , nem sikerült, megtalálni Halálát, feleségén 
kívül tíz gyermek gysázolja.
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Gyermekkor 
minden orom nélkül

Hogyan nevelik a szovjet ifjúságot
Az alábbi cikket a „R e i c h 6 p o s t“

egyik legutóbbi száma közli szovjet- 
oroszországi külön tudósítójának tol­
lából.

„Hogyan értékelik a gyermeket Szovjet-
Oroszországban ?“ teszi fel a kérdést cikke
elején a tudósító. — Ott egy gyermek annyit ér, 
amennyit később majd az állam javára dolgo­
zik. Ez a vezérelve a szovjet-nevelésnek. Ha egy 
gyermek semmi különösebb hajlamot vagy te­
hetséget nem mutat és nem valószínű, hogy 
egykor mérnök, repülő vagy feltaláló legyen be­
lőle, akkor tulajdonképpen semmi másra nem 
szolgál, csak arra, hogy az elhanyagolt, szerte 
kalandozó gyermekek táborát növelje.“

„A gyermekek materialista értékelésének az 
a következménye, hogy a gyermek többé nem 
a családhoz tartozik, hanem az „államnak egy 
része.“ Ha a vizsgálat és kísérletezés azt „bizo­
nyítja be“, hogy az állam szempontjából a 
gyermek „értéktelen“, akkor az ilyen gyerme­
ket a szántóföldnek egy olyan sávocskájához 
lehet hasonlítani, amely, — mivel nem alkal­
mas arra, hogy ott a gabona és a gyümölcs 
megteremjen — csak a dudvának szolgál meg­
művelendő területül. A gyermek a hatalmas ■ 
szovjet-ifjúság molekulájává lett, akinek a mai 
Oroszországban csak az a rendeltetése, hogy az 
állam szolgálatára álljon.“

„A szovjet-orosz nevelési-terror túlszárnyalta 
a közmondásos spártai szigort. Csak annak van 
tóga, hogy egészséges és erős legyen, akiben

valamilyen tehetség mutatkozik. Csak az ilyen 
fejlesztheti képességeit. A vidám, gondnélküli 
életet a szülők és idősebb testvérek között bi­
zalmas családikörben a szovjet-felfogás nem
isméi” <<e azt csak '------ érzelgősségnek“
nevezi. Szovjet-Oroszországban az apa az állam, 
az anya pedig a kommunista pionir-otthon, 
ahol a gyermekeket nevelik. A szovjet-gyermek 
jövője felől és az életben való elhelyezkedéséről 
ezek ketten döntenek. A bolsevista ideológia 
éles különbséget tesz „értékes“ és „értéktelen“ 
gyermek között. A két csoportra oszlott fiatal­
ság nevelése között oly nagy a különbség, mint 
a világosság és a sötétség között; csak egyben 
egyeznek meg, abban, hogy mindkét esetben 
elrabolják a gyermekkor gondnélküli, felhőtlen 
vidámságát."

„Az ..értékes“ gyermeket, alighogy eléri a 
hatodik életévét, egy állami otthonba utalják, 
ahol a gyermekjátékokat a tanulmányiszakok 
véget nem érő sora váltja fel. A gyermek a 
családból kiszakítva, minden átmenet nélkül 
egy idegen világ kellősközepében találja magát 
apró gondjaival és igényeivel. Az „értéktelen“ 
gyermeket a legtöbb esetben teljesen magára 
hagyják. Az iskola nem fárad a „kiselejtezet­
tek“ érdekében. De ezek a békés családi otthont 
sem ismerik, mert a szülőknek látástól-vaku- 
lásig dolgozniok kell, hogy megérdemeljék a 
mindennapi kenyeret. Ezek a gyermekek aztán 
legtöbbször az utcán keresik boldogulásukat és 
elvesznek a „társadalom számára.“

Pionír-palota Lenincgradban
„A szovjet-ifjúságnak sajnálatraméltó és 

minden vidámságnélküli sorsa a legjobban 
megindítja az embert, ha látogatást lesz a le­
ningrádi Pionir-palotában, amelyet az „ifjúság 
szenthelyének" neveznek, s amelyre a szovjet­
pedagógusok nagyon büszkék.

A leningrádi pionirek-nek ez a nevelő- 
otthona az erre a célra teljesen átalakított 
Anitskow-palotában van a Fontana-csalorna 
közelében. Az októberi forradalom előtt ez az 
1748-ban, Rastrelli építőmester tervei alapján 
épült palota, a császár özvegyének. Mária 
Feodorownának volt téli tartózkodási helye. A 
palota ebben az időben felejthetetlen látványt 
nyújtott csillogó belsejével, pompás lépcsőházá­
val, értékes futóival és márványszobraival. Ke­
mény vasfegyelem uralkodik most e történelmi 
falak között, mert itt élnek és nevelődnek a 
szovjetbirodalom jövendő polgárai. Az itteni 
nevelés nem ismer semmi magasabb, metafizi­
kai elvet és a pionírok élete úgy pereg le. mint 
egy felhúzott ébresztőóra.“

„Kísérőmmel együtt — írja tovább a kü­
löntudósító —, aki semmi fáradságot nem kí­
mélt. hogy őszinte képet nyerhessek, egy tucat­
nyi szobán mentem keresztül és megtekinthet­
tem a szovjetoroszországi gyermekek „játékait"

Legszebb
Scheffler; Jézus Neked Élek. Gver-

mekimakönyv ..................... _ go
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részére ................................................... ty

Kapható: könyvosztályunkban.

Játékok" ... ha ezek valóban csak játékul 
szolgálnának, a „kapitalista országok' gyerme­
kei méltán irigyelhetnék azokat a szovjet- 
gyermekektől."

„Csodálkozásom, amikor kísérőm a játéksze­
reket említette előttem, csak rövid ideig tar­
tott, mert amiket itt játékszereknek neveznek, 
legkevésbbé sem azok. Ezek az úgynevezett 
.játéktermek" az első felületes szemléletkor 
valóban csábító és irigylendő benyomást tesz­
nek reánk. Az egyik teremben egy tökéletesen 
felépített vasútállomás látható vágányokkal, 
váltókkal, különféle jelzőkészülékekkel felső és 
alsó vezetékekkel. A vágányokon villctmos- 
mozdonyok és vonatok síkianak teljes rendsze­
rességgel. E játékteremben megcsodálhatjuk a 
mozdonyok legújabb modelljeit, pontos munKa- 
teljesítményét 8—16 éves gyermekek játsza­
nak" e teremben, megtanulják a vonat vezetés
minden legkisebb részletét is. mert 15 -16 éves 
korukban már szakembereknek kell ienniök. 
Hívhatjuk-e ezek után játékszereknek e techni­
kai miniatür-gepeket? Játéknak nevezhetjük-e 
azt. tia egy alig 16 éves ifjút megbüntetnek 
azért, mert az egyik váltót rosszul állította be, 
vagy mert elfelejtette megigazítani?"

„Hasonló tapasztalatokat szerezhetünk ' a 
többi termeKben is. Az egyikben hatalmas víz­
zel telt medence áll csónakokkal. De tévednek 
azok akik azt hiszik, hogy ott a gyermekek 
egyéni kedvtelésből csónakázhatnak. Itt pró­
bálják ki a tengeralattjáró modelleke! Nem­
csak elméletileg, hanem a gyakorlatban is meg­
tanulják ezek vezetését. Nincs ez máskép a 
repülőgép számára berendezett ..játékterem­
ben" sem. Minden ..tanulmányi szakon" egy 
neves szovjet-mérnök felügyel a tanításra. ‘

„A leningrádi Pionír-palota tulajdonkép­
pen egy képességkutató intézet. Mikor egy ak­
tív kommunista pártembernek a gyermeke be­
tölti a nyolcadik-kilencedik életévet, egész szer­
vezetét alapos vizsgálatnak vetik alá. Ha kellő 
hajlamot és intelligenciát mutat a repüléshez, 
akkor semmi egyéb elfoglaltsága nem lesz. 
mint a repülőgépek számára berendezett „já­
tékteremben" a szovjet-mérnök felügyelete alatt

Az üt felsorolt könyveket kiváló 
orvostanárok és szakorvosok írták 
akik az ön panaszain segíteni akar­

nak!
A rákbetegségről. Dr Verebély 

Tibor egyetemi tanár . . . . 
A diétás konyha technikája. Dr 

Soós Aladár egyetemi tanár . 
Hogyan éljen a szívbajos ember? 

Dr Bndon Károly egyetemi ta­
nár ..................................................

Nyerskoszt. A nyers diéta mint 
természetes gyógytényező. Dr 
Bucsá.nyi Gyula eü. tanácsos,
főorvos .............................................

Az érelmeszesedés gyógyítása és 
kezelése. Dr Bucsányi Gyula
főorvos .............................................

Alkoholizmus. — Alkoholkérdés.
Dr Donáth Gyula egyet, tanár 

A reumás bajok házi kezelése.
Dr Engländer Árpád szakorvos 

A fiatal anya. Dr Földes Lajos
főorvos..............................................

A női betegségekről. Megelőzés. — 
Gyógyítás. Dr Földes Lajos fő­
orvos ..................................................

Fajismeret. Gazdagon illusztrálva.
Dr Gáspár János .........................

A pszichoanalízis, mint módszer,
Dr Hermann Imre....................

A cukorbeteg kosztja. Dr Horvai
Lajos főorvos..............................

Anyagcserebetegségek. (Reuma, 
köszvény, vesebaj. cukorbeteg­
ség.) Dr Horvai Lajos főorvos 

Hogyan kerülhetjük el a korai 
öregedést? Dr Káldor Miklós fő­
orvos .................... .............................

Az ötvenéves ember. A kritikus 
kor betegségei. Dr Káldor Miklós
főorvos ...................................

Hogyan éljen a gyomor- és bél 
bajos ember? Dr Lukács Pál
főorvos .........................................

IV"' kell a sportolónak saját testé 
ről tudnia? Dr Kellner Dán le 

Az elhízás és a soványiló gyógy 
eljárások. Dr Lukács Pál fő
orvos ..............................................

Hogyan éljen a vesebajos ember7 
Dr Lukács Pál főorvos . . .

A tuberkulózis megelőzése és gyó 
gyitása. Dr Müller Vilmos fő
orvos .............................................

Tápszerek és kész ételek tápér 
téke, tápanyag, só- és vitamin 
tartalma ....................................
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elsajátítani a repülés tudományát. Ha a vasút 
vagy közlekedési eszköz iránt mutat a gyer­
mek érdeklődést akkor állandóan csak mozdo­
nyokkal . . . stb. foglalkozhatik."

„Ebben és az ehhez hasonló intézetekben 
nevelődik a szovjet-intelligencia elitje a szó 
legszorosabb értelmében. Csodálattal szemlél­
jük a 1.4 15 éveseknek tervezeteit és modell­
jeit. Szótlanul hallgatjuk végig a gyermek- 
zenekar előadásait, miközben könnyén meg­
feledkezünk arról, hogy a fiúk és gyermek­
lányok egyaránt napi nyolc órát gyakorolnak. 
Bizonyos, hogy meglepő eredményeket érnek 
el. de mindennek gondtalan, boldog fiatalsá­
guk az ára."

„Szovjet-Oroszországban az úgynevezett „ér­
tékes" fiatalságnak — amint a leírtakból lát­
hattuk csak az a sorsa, hogy gépekké alakít­
sál; át. 1936 óta már 190 pionir-nevdőintézct 
mükiidil; a Szovjetunióban, Magától érthetődik, 
hogy ezekben a közös nevelőintézetekben nem 
ismernek sem erkölcsöt, sem nemes célt; ezek 
csak arra szolgálnak, hogy szovjet-szellemben 
neveljék a jövő nemzedéket.“

„A leningrádi Pionir-palotában tett látoga­
tásom során — fejezi be cikkét a „Reichspost" 
oroszországi tudósítója — áldott állapotban 
levő, alig 16 éves pionir-lányokat láttam. Ami­
kor ezt az észrevételemet közöltem, kísérőm 
cinikus válaszából feltárult előttem az az erköl­
csi fertő, amely a szovjet „mintanevelőintéze- 
teiben" megdöbbentő benyomást tett rám-“

(Si. K.)
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Háromszázévi harc utón

romániai örökösöknek van 
a legtöbb esélyük a Thierry-

milliókra
Eddia csak as ©rde^yi lösz ár mázolták igazolták o családfát

(Szalmái.) A Thierry-őrökeég sorsa kezd er­
délyi ügy Lenni. Az évszázadokkal ezelőtt gazdag- 
6 ágár ál hires frajuáa nemes mesés értékű kin­
cseiért folytatott, sokszor bűnökkel szennyezett 
vetélkedés a modern nemzetközi jog alapján azt 
mutatja, hogy a négy évszázad óta iolyo peres­
kedés tálán már a közeljövőben dűlőre jut s ab­
bé", elsősorban a romániai leszármazottak kerül­
nek ki győztesen.

Nemrégen terjedelmes cikkben ismertettük 
olvasóink előtt a legendás örökségnek a történe­
tét, amelyhez hasonlót a legtermékenyebb írói 
fantázia sem tud kitalálni. Mint akkor megírtuk, 
egy Thierry Jean nevű fiatal francia nemes, 
megszökve a szülői házból, Velencébe került, ahol 
Tipaldi Atanáz rabszo,Igakereskedőhöz beállott 
személyi titkárnak, hogy később, gazdája meg­
betegedése után, az üzlet vezetését is a kezébe 
vegye. Tipaldi, hálául a gondos ápolásért, és 
gyermeki szerétéiért, végrendeletében minden 
ingó és ingatlan vagyonát a francia nemesre 
hagyta, aki viszont Franciaországban tartózkodó 
testvérei, illetve a leszármazottaik javára végren­
delkezett. Az örökösök felkutatásával Móra ve­
lencei szenátort bízta meg, ez azonban — talán 
kényelmes ember volt — nem tudott a Chateau- 
Thierryek nyomára akadni s az örökséget, arany- 
rudakat és hordószámra aranyport — a velencei 
letéti pénztárban helyezte el.

Legutóbbi cikkünkben részletesen megírtuk 
azt is, milyen elkeseredett harc indult meg az 
örökség megkaparintása érdekében. A francia 
forradalom vihara azonban beleszólt ebbe a küz­
delembe. Az igazoló iratok beszerzése körülmé­
nyes és — nemes eredetről volt szó — veszélyes 
volt. Napóleon a Velencébe való bevonulása után 
a legendás örökséget — nem mint hadizsák­
mányt. hanem mint a franciákat megillető részt 
— lefoglalta, belőle katonáit felruházta, ellátta, a 
szükséges holmikkal « a megmaradt részt, — 
mert még sok arany maradt — haza küldte Pá­
rizsba, ahol az utolsó unciáig elköltötték. Az 
■ ■-okosok természetesen már akkor sem nyugod­
tak. Egyízben javukra a bíróság jogerős ítéletet 
hozott, de az állam nem tudott fizetni. Később 
elveszett a végrendelet, amit most sikerült elő­
keríteni s ennek alapján Königsberger 
Abrahám, Budapest, V., Lipót-körút 10. sz. alatt 
lakó ügyvéd megkezdte a per megindításához 
szükséges iratok beszerzését, tekintettel arra, 
hogy a francia állam az örökösök igényét leg­
utóbb a Tardieu-kormány alatt 20 millió frank 
végkielégítés felkínálásával jogosnak ismerte el.

Uiobb fejleménye*
A káprázatos örökségről szóló beszámolónk 

nemcsak belföldön, hanem külföldön is nagy fel­
tűnést keltett, mert a történetet nem az újság­
írói szenzációba)húszas, hanem az élet termelte 
ki. Megbízható adatok állanak rendelkezésünkre, 
hiszen e sorok írója az ügyben közvetlenül érde­
kelt fél.

Most az egyik magyarországi örökös 'évéiben 
értesítette Erdélyben élő rokonait az ügy fejle­
ményeiről, amelyek különösen a romániai leszár­
mazottak részére alakulnak rendkívül kedve­
zően.

A levél írója felkereste dr Königsberger ügy­
védet s megkérte, tájékoztassa az ügy állásáról. 
Megtudta, hogy a leszármazási táblázatot a hite- 
'ee okmányokkal az a rokon, aki ezeknek átadá­
sara fel lett kérve, nem vitte el az ügyvédhez. 
Königsberger csak a ni agánk u ta t ása.i alapján 
szerzett tudomást arról, hogy Thierry Vilmos, 
volt, nagy banyai bányaüzemfőnök, Thierry Jean 
testvérének dédunokája, Nagybányán élt s a. le­
származottai most is az aranyhegyek alján lak­
nak. Az ügyvéd még elbeszélte, hogy rengeteg 
isénvlő jelentkezik, de hiteles okmányt, amellyel 
’származását bizonyítani tudná, alig hozott ne- 

1 iiy. A beszerzési költségekre sem hajlandók ál­
dozni. Mindenki abban reménykedik, hogy a má- 
éik majd kikaparja számára az örökséget. A le­
vélíró erre kijelentette, hogy a nagybányai ág le­
származási táblázata az összes okmányokkal 
Budapesten annál a rokonnál van, akit a nagv- 
i .’.nya.iak az iratok átadására kértek fel, de ki 
pesszim'sztikus felfogással távoltartotta magát 
íz ügy fejleményeitől p az iratokat páncélszek­
rényébe zárta

Amikor az ügyvéd erről értesült — írja Nagy­
bányára az innen elköltözött rokon —- felragyo­
gott arccal kijelentette, hogy egy fillér előleg nél­
kül vállalja a megkezdett és az eredeti végren­
deleten alapuló eljárás folytatását, ha a leszár­
mazási táblázatot az okiratokkal eljuttatják 
hozzá.

Dr Königsberger az örökhagyó Thierry Jeaníg 
visszavezető családifa és az okmányok alapján 
rendkívül bizakodóan ítéli meg a helyzetet. Ki­
jelentette, hogy a nagybányai ág, mivel leszár­

mazását bizonyítani tudja, az összes igénylők kő 
zött a legkomolyabban számíthat a Thierry - 
milliókra.

A magyar hatóságok hitelesnek 
mondják a nagybányai ág családfáját 

íqozoIó iratokat
Az ügyvédtől ahhoz az örököshöz ment a le­

vélíró, akinek évekkel ezelőtt a leszármazási táb­
lázatot az iratokkal átadta s akit a nagybányaiak 
az ügyvédnél való közbenjárásra kértek fel. Itt 
kiderült, hogy az iratok a magyar hatóságoknál 
vannak. Névmagyarosítás! eljárásnál a nemesi 
származást akarja velük igazolni, hogy ezt a ha­
zai minősítésnél is figyelembe vegyék. Ez azt je­
lenti, hogy a magyar hatóságok az örökhagyó 
Thierry Jean családjáig visszavezető családfa éa 
az iratok alapján jogosnak ismerik el a nemesi 
származási. Amit a magyar hatóságok valódinak 
és jogosnak ismernek el, azt, minden bizonnyal a 
francia bíróságok sem tudják jogtalannak minő­
síteni s az örökösök igényét nem utasíthatják el.

Ha a névváltoztatási eljárás végétéi, az tra* 
tok visszakerülnek a családhoz s dr Königsber­
ger Abrahám a birtok rá ban levő végrendelettel 
megleheti a lépéseket a milliók visszaszerzésére. 
Amit ezek szerint az erdélyi leszármazottak igé­
nyelnek a legjogosabban és a 1 egbizakodóbban.

Annyira bizakodóan, hogy pesszimizmusából 
még e sorok írója is engedett...

Boros István,

Schlauch Lórin 
könyvtára egy

gyűjteményben
Páratlan könyvritkaságok az Árverési Csarnok

bíbornak
budapesti

oukcióión
Budapest, január hó.

Vasárnap nyílt meg a postatakarékpénztár 
Árverési Csarnokában gróf Karácsonyi Jenőné 
szül. gróf Andrássy Karolina hagyatéka, to­
vábbá a gróf Zichy-kas-tély könyvtára, vala­
mint néha/. Schlauch Lőrinc bíbornak, nagy­
váradi püspök könyvgyűjteménye. A hagyaték 
egyik legszebb darabja a grófnő portréja, 
amelyet Benczúr Gyula festett. Több más érde­
kes portré is szerepel a gyűjteményben, azon­
kívül a család egyik művésztagjának, gróf 
Andrássy Gézának festményei. Több 18. és 19. 
századi bécsi portrétista művein kívül nagyon 
értékesek az ezüstneműek, üvegek és porcéi Iá - 
nők. A vegyes használati cikkek, mondhatni, 
mindent felölelnek, ami a bútorokon túl ké­
nyelmet és fényűzést szolgálja.

A könyvanyag a nagy ritkaságok számát 
és az egyes darabok értékét tekintve, messze 
felülemelkedik az átlagon. Az egyik gyűjte­
mény gróf Zichy -Jenő, a magyarok eredete ku­
tatójának szentiváni könyvtárából van össze­
válogatva. Könyvészeti ritkaságok és érdekessé­
gek egész sorát találjuk itt, kezdve 14. századi 
kódexekkel, velencei ősnyomtatványokkal, egész 
sereg 15. és 16 századi könyvcsemege kínál a 
bibliofilek részére gyűjteményüknek ki ege sűrí­

tési. A könyvek közt szerepel Ovidius: De arte 
amandi-jának illusztrált 1516-os kiadása, Szé­
chenyi munkái hiánytalan sorozatban, a Világ 
sajátkezű dedikálással, a Zichy-gyüjtemény ér­
dekességei közé tartoznak a nagyszámú judai- 
cák, korai igen ritka művek vannak közöttük, 
amelyek már rég eltűntek a könyvpiacról, mint 
például Anion Margaritha híres könyve: Der 
gantz Jüdisch Glaub.

A gyűjtemény másik igen értekei része 
Schlauch Lőrinc bíbornok könyvtára, amely 
szintén párját ritkítja ritkaságokban, különö­
sen 1500 előtti évekből. Janus Pannonius és 
Bort fim müvei szerepelnek közöttük. Verbőczy 
..Tripartitúrná“-nak 1545-ös kiadása és Páz­
mány Péter több ritka politikai vonatkozású 
röpirata. A két könyvtárgyüjtemény olyan vá­
logatásra nyújt alkalmat a magyar könyvbará­
tok előtt, amilyenre hosszú évtizedek óta nem 
nyílott alkalom.

* Prostatatultengésnél és hólyagtágulásnál,
amikor igen fontos, hogy a betegnek erői ködé- 
nélkül mindenap könnyű bélürülése legyen, ak­
kor reggelenként éhgyomorra egy kis pohár ter­
mészete« „Ferenc József“ keserű viz a lehető leg­
jobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg orvosát.

Egész könyvtárt pótol a Spiragó

'a

A vallási ismereteknek és kiiünőbbnél-kitőnőbb predikációs té­
máknak, előadásoknak valósáqos kincsesbányája. Tizenhárom 
nyelv e fordították le. Németben eddiq 10 kiadás. A három 
kötet, n a p y nyolcadíor mában, 1200 oldal, igen szép és 
ráttekinthetőnvomdai kivitelben a pénz előzetes beküldése mellett

kötve 
csa;<

es porto. Utánvéttei 20 leije 
drágább.

Mii,

45Ő iei, Sr 360 íei

Kapható c* „Magyar I<apok(i hönyvoszíátyában.
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

Keresztény magyar politika napilap

Központi szerkesztőség, i.i adóhivatal 
és előfizetés teljesítési helve

Oradea, Strada Regele Carol 11. 5
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Kéziratokat ne n őrzőnk meg és nem adunk vissza 
Csakis válaszbélyeges magánlevelek re válaszolunk

Időjárás
A bucure^ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Az északnyugati szel 
tovább gyengül, kevés felhő, egy két helyen ki­
sebb kődképződés, éjjel erősebb fagy, a nappali 
hőmérséklet még magas marad.

Külföldre utazott P. Lukács Mansvct, a 
neves ferences missziós atya. Csíkszereda. Sajai 
tud. P. Lukács Mansvét, a gyergyószárhegyi 
ferences zárdában tartózkodó neves missziós 
atya. több ferences atyával ágyúit. Jugoszláviába 
utazott, az ottani katolikus körök felkérésére. 
Ezért ezúton hozza az érdeklődők tudomására, 
hogy távolléte miatt missziók vállalását csak 
március elseje után eszközölheti.

FONTOS RENDELKEZÉS AZ ÁRUSZÁL­
LÍTÁSOK FUVAR ILLETÉKEZÉSÉRE. Ko­
lozsvár. Saját tud. Az államvasutak igazgató­
sága rendeletet adott ki, hogy az összes olyan 
árukat, amelyeket súly után fuvaritletékeznek, 
kötelező az államvasutak által feladáskor le­
mérlegelni. A mérlegelést minden külön ille­
ték szedése nélkül végzik.

Tizennégy kilométer helyett harminckettő.
Temesvár. Saját tud. A Magyar Várt bánsági 
tagozata beadványt készített, amelyet Bogdan 
Antal dr prefektusnak terjeszt be. A párt Ötvösd 
bánsági község sérelmét kéri orvosolni. A szin- 
magyar Ötvösd községet a múlt esztendőben el 
csatolták a buziási járástól, amelyhez a község 
alapítása óta tartozott és áttették a csákóval 
járáshoz. Ez az intézkedés már azért is súlyosan 
érinti a község érdekeit, mert Buziás, a régi 
székhely, mindössze 11 kilométernyire van üt- 
vösdtől, Buziáson van a község telekkönyve és 
járásbírósága is, ellenben Csákóvá 32 kilométer­
nyi távolságban fekszik és rendkívül nehézkes 
és költséges az odavaló utazás. Megtörtént, hogy 
a községi elöljáróságnak at kellett mennie Csá- 
kovára és pusztán a fuvarköltség egyetlen uta­
zásnál ezer lei körül volt. Kérik a község vissza­
csatolását a buziási járáshoz. Ugyanilyen sérel­
mes intézkedéssel ötvösd postáját is áthelyezték 
Sztamora-Romanara. A régi posta, amely Török - 
szákoson volt, sokkal inkább megfelelt a község 
nek, miután Törökszákos vasúti állomás is, 
Sztamora-Romanától pedig Liebling, mint vas­
úti állomás 9—10 kilométerre esik, Ötvöseitől pe­
dig 12—13 kilométerre.

Gázvédelmi fedezékké kell alakíttatni a pin­
céket. Kolozsvár. Saját tud. Néhány nappal ez 
előtt az ország egész területén légvédelmi gya­
korlatokat tartottak s a gyakorlatok tapasztala 
tai alapján most kezdték meg a megfelelő gáz 
védelmi hálózat kiépítését. Az országos légvé­
delmi bizottság kolozsvári csoportja a napokban 
már meg is tartotta első megbeszél -ét. amelyen 
számbavették a város területén lévő légvédelmi 
fedezékeket. A légvédelmi tanács megállapításai 
szerint körülbelül 250 légvédelmi fedezékkel 
rendelkezik csak Kolozsvár, ami a város több. 
mint 100 ezer főnyi lakosság ahoz viszonyítva. 
feltűnően kevés. A légvédelmi tanács elhatároz 
ta, hogy utasítani fogják a háztulajdonosokat, 
bogy öt év alatt alakítsák át pincéiket gáz védel­
mi fedezékekké

A nagyváradi Iparosok Hitelszövetkezete Te-
mewezési Egyesülete értesíti ...V csoportjának 
tagjait, hogy özv. Küneszt]er Jánosné, Budny Ti-

MmulAPOKK H itMuw wmmui

bor és Sallai Viktor f474. 475, íTG ik; a ,.R •poriból pedig Kecskeméti László - /“einY.hiszk; 
János (219.. 220-ik) tagunk meghalt. Ezért síz ese 
nekessé vált 10, illetve 11 lei minden -eyes lag 
ailaj, befizetendő az egyesület pénztáráh t Á-i'vv a
penzbeezedőnkmek. Az elnökség.

Zürichi zárlat. Párizs 14.53, London 21.63 há­
remnegyed. Newyork 432 hétnyolcad, Brüsszel 
73.24, Milánó 22.80, Amszterdam 241.15, Berlin 
174.35, Bécs — schilling 80.85, Prága 15.19, Varsó 
82, Belgrád 10, Bucure$ti 325.

Kísérletezés közben gázmérgezést kapott Ra-
kovitza professzor fia. Kolozsvár. Saját tud. Ed­
dig meg rejtélyes körülmények között bekövetke­
zett szerencsétlenség ügyében indított vizsgálatot 
a helybeli ügyészség. Az elmúlt reggel eszmélet­
len állapotban találták meg Racovitza Miklós 
vegyészmérnököt laboratóriumának padozatán. A 
vegyészmérnök Rakovitza professzor fia és igy 
esete különösen a város előkelőbb köreiben fel­
tűnést keltett. Első pillanatokban ugyanis ón­
gyilkosságra gondoltak. Alaposabb vizsgálat után 
azonban kiderült, hogy a vegyészmérnök házi 
I a borát or i ti mában kísérleteket végzett s a kísér­
letezés közben fejlődött mérges gázok mérgezték 
meg. Az esetről azonnal értesítették a mentőket, 
akik első segélyben részesítették az eszméletlen 
állapotban lévő embert s miután állapota nem 
oly súlyos, lakásán hagyták ápolás végett

Utonállásra vetemedett két részeg ditrói 
munkás. Csíkszereda. Saját tud. Lukacs Imre és 
Horn pót Ignác gyergyód itrói munkások részegen 
hazafelé tartottak Gyergyóalfaluból. Az utón 
találkoztak Vad György gyergvónlfnlvi lakossal, 
aki kerékpáron tilt. Megállították és erőszakkal 
elvették a kerékpárját s még ötszáz lei kész­
pénzt is kértek. Pénze nem volt Vad Györgynek 
és igy nem adhatott. Amikor Gyergyóalfaluba 
érte. jelentette az útonállási a csendőrségnek, 
amely elfogta és az ügyészségnek adta át a két 
részeg munkást.

MAGÁNORVOS TANÁCSÁT IS KIKÉR­
HETI A TÁRSADALOMBIZTOSÍTÓ TERHÉ­
RE A BETEGSECIÉLYZŰI TAG. Kolozsvár. 
Saját tud. A fővárosi betegiegélyzőpénztár 
mellett működő fellebbezési bíróság 1937 áp­
rilis 9-én kelt 1531 számú döntésében kimon­
dotta, hogy indokolt esetekben a betegsegély- 
zőpénztári tag jogosult magánorvos tanácsát 
is kikérni és ezesetben a magánorvos első lá­
togatási költségeit a betegsegélyzőpénztár tar­
tozik viselni.

Felmentettek egy katolikus papot az izgatás 
vádja alól. Csíkszereda. Saját tud. 1935 május 
4-én madarak- és fák napját rendezett a c.si-k- 
madarasi állami iskola vezetősége. Erre az ün­
nepségre meghívta a katolikus elemi iskolát is. 
Az ünnepség színhelyének megválasztása tekin­
tetében eltérőek voltak a vélemények: a kato­
likus iskola vezetői, Lajos Balázs plébános és 
Péterffy T.ászló kantortanitó . az ünnepsége­
ket a katolikus temetőben akarták megtartani, 
miután ott akartak fákat ültetni, mig az állami 
iskola vezetősége, O p r e a Leonte igazgató és 
társai az állami iskola részére vásárolt üres 
belsőség mellett kardoskodtak. Végül is az ün­
nepséget mindkét iskola külön külön tartotta 
meg. Ebből vádat kovácsoltak Lajos plébános 
és Péterffy kántortanitó ellen és államelleni iz­
gatás és lázilá=sal adtak be ellenük feljelentést. 
Kedden tárgyalta az ügyet a törvényszék Cor- 
duban—dr Sbárcea tanácsa és Lajos Balázs plé­
bánost és Péterffy László kántortanitót jogerő­
sen felmentette.
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* Ha étvágytalan, úgy igy ék néhány napon
át reggel éhgyomorra félpohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvizet, mert ezáltal bélmű 
Itödése szabályozótok és igy egész emésztése 
rendbe jöhet. Kérdezze meg orvosát.

Kiesett a vonatból és halálra zúzódott egy 8ü 
éves öregember. Szatmár. Saját tud. Egy hónap 
alatt bárom halA'.-tsveefi vasúti szerencsétlenség 
történt Szatmáron V c, .környékén s mo.V a ne­
gyedik ••ncsétlenség iratait a’lit-vte vsz-
ügyészség. Komlóéi Mihály 8fi ,‘vfs erdőd! gaz­
dálkodó a szatmár— n-ngvsomkuti keskenvvágá- 
nvn személyvonaton az egyik kacV f ,’vosóián 
utazott Az eav'ik éles kanvarn.f a lendület ereje 
n»k‘várta a korlátnak, ame’v nem v rendesen 
'eeresztve s az idős gazdá'kodó kiesett a vágtató 
vonalból X lépcső a kerekek alá sodorta, amelyek 
Romlásit csaknem apró darabokra szaggatták A 
80 év-e ember azonnal meghalt.

A véletlenül elsült fegyver megölte a ható­
sági erdőőrt. Csíkszereda. Saját tud. Motiti dános 
esik szén tgyörgyi 31 éve? erdőellenőr C.sikszent- 
györgyről C-jksz.entmártonba utazott szekéren, 
hogy bizonyos ügyekben jelentést teayen az erdő 
gondnokságnak. Töltött szolgálati fegyvere a 
lába között volt és amikor a hideg ellen való 
védekező« céljából megigazította a takarót a 
lábaival, n fegyver véletlenül elsült A golyó az 
ajakán hatolt be és a koponya tetején távozott. 
Az. erdőellenőr azonnal meghalt A halálos bal­
eset nagy részvétet kelleti a községben, mert 
Mntin egyike volt azoknak a hatósági közegek­
nek. akik megértéssel é« méltán' •• i .• ->I látták 
el szolgálataikat és a nép előtt ? ö - ülést
szereztek maguknak

feíiewptések
Az elmúlt napokban hosszú cikksorozatot 

kellett végig olvasnunk art, Un i versül ha­
sábjain, melyben S e i § a n u Romulus az 1930, 
évi népszámlálás módszereit és eredményeit 
támadta. E módszerek és eredmények ellett ne­
künk is voltak némely kifogásaink, Sei^anu 
támadásai azonban egészen más irányból jöt­
tek. Óriási hibának és tudatlanságnak mondot­
ta többek között azt, hogy a népszámlálás * 
magyarokhoz hozzászámította u — székelyeket 
S ezzel jogtalanul m égd űzz asz tóttá a magya­
rok számát. J

A cikkel megjelenésekor nem fog'alkoz- 
tutik, csupán csodálkoztunk azon, hogy hosszú 
évek csendje után most újra felüti fejét ez a 
'Ártsa kísérlet, melynek a mi, eleven valóság 
és történelmi múlt egyaránt ellentmondanak, 
egyNrína hev ességgel.

Valóságok felől most sem szádunk vitába 
Seisanu a 11,hasaival, csupán szembeállítjuk 
azokat a Dacia Istorica c. történedemtudr- 
mányi folyóirat ez évi első számában megjelent 
tanulmánnyal, mely a székelyekről a követke­
zőket mondja:

„...Erdély történetének szempontjából 
nincs jelentősége a székelyek etnikai eredeté­
nek, mert amikor Erdélybe jöttek, magyarok 
voltak, akár mik is lettek légyen azelőtt (hu­
nok, p ecsen végek, gepidák, bolgárok, stb.) Már 
rég tv régen masukba olvasztották őket akkor a 
magyarok mint nyelvüket, mind vallásukat il­
letően. ...Amikor Erdélybe jöttek a székelyek, 
akármik is voltak azelőtt, semmiben sem kü­
lönböztek már a magyaroktól, legkevésbé nyel­
vükben, mely egy és ugyanaz volt, mint ah.ugyan 
egy és ugyanaz ma is és nem külömböztek tó­
lük vallási téren sem...“

A román történelmi folyóirat tudósainak 
állításai és a magyar kutatók között bizonyá­
ra lesznek eltérések és ellentétek, különösen, 
amikor adatok értékeléséről és következtetések­
ről van szó, amint látjuk azonban: akárhová 
lyukadjanak is ki ezek a következtetések kiin­
dul ni ok a valóságokból kell. Ki vonhatná pedig

komoly ember — kétségbe, hogy a székely 
és a magyar ugyanazt a népet és ugyanazt a 
kultúrát jelenti?

Jó alkalmat kínál ez a szembesítés ar-s, 
hogy fog!':1 kozzunk azzal a folyóirattal, B»y. 
bői fennebb idéztünk. Hasznosnak tartjuk, ha 
az erdé'.vi élv' történelmi gyökerűvel minién 
oi l.!,on tudi Hiányosan foglalkoznak. Az ellen­
tetek természetesen itt is kiütköznek. A tu Gó­
rná nyes kutatás és tudományos módszer azon­
ban meghajlik, mert meg kell hajolnia a vi 
tilthatniinn valóságok előtt, ilyen valóság pedig 
sok van a népek életében s igy Erdély törté­
netében is. Ezeknek a valóságoknak keresése 
ma fci.tcs és hasznos feladat. Ezért érdeklődés­
sel figyeljük a munkát, mely Schiopul Jó­
zsef tanár Irán villása alatt immár második éve 
folyik Ezeket a közös valóságokat nézzük ak­
kor is. ha megállapításaik és következtetéseik 
más pontokon szembekerülnek meggyőződé­
seinkkel és felfogásainkkal. (Skln.)

Halálozások. Özvegy Medgyesy Lajosai, 
született Tel égd y Ida munkás életének 7ti-ik évé­
ben hosszas szenvedés után Tordán elhunyt. Az 
elhunyt matróna halálát a Medgyesy ée Kerekes 
családok gyászolják. Halála azonban mély rész- 
vr'.ot keltett csládján kívül mindazok körében, 
akik az eltávozottat valamennyire is ismerték. 
Temetése január 19-én ment végbe Tordán a re­
formátus egyház szertartása szerint.

Szalmáiról jelentik: Előkelő, régi családot
borított gyászba özvegy járd inházi és berenczcl 
Kováts Gyuláné született kis- és utasternnei 
Ternyei Berta halála. Az áldásos életet élő nagy­
asszony halála 81 éves korában január 17-én 
hosszas betegség után következett be. Az elhunyt 
matróna földi maradványait január 19-én Árpád­
ra szállították, ahol január 20-án délután 2 óra­
kor helyezik a római katolikus egyház szertar 
‘asa szerint örök nyugalomra.

Agyonverte édesapját egy sárközt dorhézolo 
legény. Szalmáiról jelentik: A Szatmár közeié­
ben levő Sárköz községben Szabó Adolf 13 éves 
legény több fejsze csap ássál agyonverte 52 éves 
édesapját. Az apa ugyanis, aki évek előtt k'ván­
dorolt. Amerikába, az Újvilágban szfp vagyon'
\ új tölt s hazatérve nem nézte jó szemm >!. hogy 
la, aki itthon maradt anyjánál nevelkedett dór 
ézoló életmódot folytat. A Sztbó portán euratt 
api renden voltak a veszekedés >k s agy ilyen je­

on el bői származott a LragédUi v \ 
csendőrség őrizetbe vette v 

ügyészség fogházába.
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A nagyváradi Urak Mária Kongregációja eb­
ben az évben első ajtatossagát folyó hó 20-án este
«41 7 órakor tartja, a, szokott helyen. Magisztrátus.

Január 31-ig mindenki köteles benyújtani a 
személyzeti adókimutatást. Nagyvárad. Saját 
tud. A pénzügyigazgatóság személyzeti ügyosztá­
lyának vezetője felhívja az összes érdekéiteket, 
hogy a 1937. évről szóló személyzeti listájukat 
adókimutatás szempontjából legkésőbb január 
31-ig nyújtsák be. A listákon mindazoknak a 
nevét fel kell tüntetni, akik 1937 január 1-től 
1937 december 31-ig alkalmazásban állottak.

Ugyancsak ezúton figyelmezteti a pénzügy- 
igazgatóság mindazokat, akik személyzeti adót 
fizetnek, hogy kötelezettségüknek a törvényben 
előirt pontossággal tegyenek eleget, mert a leg­
közelebbi napokban helyszíni ellenőrzéseket fog­
nak tartani.

Meghalt Simon Ferenc, a szászvárosi Kun- 
kollégium volt igazgatója. Súlyos gyásza van Bu­
li vad megye magyarságának. Simon Ferenc, a 
szászvárost református Kun-kollégium egykori 
tanára és későbbi igázgatója, a sz ász városi refor­
mátus egyház jelenlegi főgondnoka, nyolcvanhá­
roméves korában, rövid szenvedés után meehait. 
Az elhunytat kulturális munkássága elismeréséül 
a Ferenc József-rend lovagi elmével tüntették ki. 
Simon Ferenc éveken át volt a szászváros! Ma­
gyar Kaszinó igazgatója, városi és megyei képvi­
selőtestületi tag, a szász egyetem képviselője, a 
matematikai és fizikai társulat tagja s 6 szer­
kesztette és adta ki a szászvárosi helyi lapot is. 
Halálával nagy és pótolhatatlan kulturális ener­
giát veszített az erdélyi magyarság. Simon Fe­
rencet a väros osztatlan részvétével helyezték 
örök nyugatomra. A Kun-kollégium nevében 
Martonossy György dr, a tanítványok nevében 
Gönczy Ödön dr nyugalmazott 'főállatorvos, a 
szászváros! Magyar Kaszinó nevében pedig Sváby 
Ferdinand dr búcsúzott a nagy halottól. Az el­
hunyt kollégiumi igazgatóban Málnássy Karoly­
ié, a nagye-nyedi Bethlen-kollégium igazgatójá­
nak felesége, édesapját gyászolja.

Levágták a legánykedö kerékgyártó inas or­
rát. Szatmár. Saját tud. Tragikomikus ügyben 
1->lytat vizsgálatot az udvari csendőrség. A Ke­
resztesi-féle vendéglőben tánciskolát nyitottak, 
ahol tegnap este fillér-estet rendezett a' táncta­
nár. A leányok és legények a késő esti órákig 
táncolták, amikor beállított a terembe Lőrinc 
kerékgyártómester 17 éves inasa és nótát rendelt 
a cigánynál. Ebből veszekedés keletkezett, majd 
üHegek csattantak el. A legények közül Vajda 
Gyula és Huszt-i György lefogták a zavart okozó 
kicinasl, akiben Kuruc Sándor késével többszőr 
beleszórt, majd jókora darabot lekanyaritott. az 
orrából. A súlyosan megsebesített kerékgyártó 
tanulót behozták a szatmári kórházba, míg a le­
gényeket a csendőrség őrizetbe vette.

Felgyújtotta testvére gazdasági épületeit egy
bosszúálló falusi asszony. Csíkszereda. Saját tud.
A napokban tűz martaléka lett Bálint Imre 
csikszentdomokosi gazdálkodó csűre, istállója 
Benn égett az összes takarmány, gazdasági félsz» 
relée mintegy hatvanezer lei értékben. .4 tűz át­
terjedt Bác Józsefnek Bálint szomszédságában 
lévő istállójára is, amely szintén teljesen leégett.
A kár itt is meghaladja a huszonötezer leit. Az 
épületek biztosítva nem voltak és igv a kárból 
semmisem térül meg. A csendőrség a nyomozás 
kezdetén gondatlanságot állapított meg a tűz ke­
letkezésének okául, később azonban névtelen le­
vélben arra hívták fel a figyelmét, hogy szán­
dékos gyújtogatás történt és a tettes nem más, 
mint Bálint Imre károsult édes testvére Bálint 
■Julianna, aki birtok tulajdonjog miatt haragos 
viszonyt tartott, testvérével. A csend őrség letartóz­
tatta Bálint Juliannát, ki tagadta, hogy gyújtoga­
tott volna. Az ügyészség elrendelte az előzetes le­
tartóztatását, amelyet a törvényszék vádtanácsa 
is megerősített. — Ugyancsak tűzvész pusztítót 
Gyergyócsomófalva községben is. Florea Antal 
basoniónevü 18 éves fia petroleum M.mpáva.1 járt 
a csűrben. Nem vigyázott, eléggé a lámpává, a 
s?éna meggyulladt es tüzet fogott az egész csűr 
és vstállóépület Mentésre nem is lehetett gon­
dolni a szeles idő miatt, a csűr és istálló egészen 
elégptt az összes takarmánnyal és gazdasági fel­
szereléssel. A kár hatvanezer lei, amiből emml- 
setn térül meg, mert az épület nem volt biz- 
’osit.va.

Adományok. Jaksa Istvánná részére kiadó­
hivatalunkhoz érkezett adományok: Blédy ,1. 
I.ipova részéről 200 lei, Farkas Gáborné Ciocaia 
részéről 100 lei. Kozma Ad ám és Hei Gyula 
részére Lengyel Mária Alid 50 - 50 leit adomá­
nyozott. Az adományokat rendeltetési helyére 
juttatjuk.

Halálozás. Jurcán Katica 30 éves korában 
Ko.it községben meghalt. Temetése folyó hó 19-én 
volt. — Faragó Margit "20 éves korában meg- 
J>m. 1 emelés'- folyó hó 19-én volt u közkórház­
iéi. („Caritas“.)

Kávóházakban, vendéglőkben kérje mindenül) 
a .MAGYAR LAPOK“-ab

Az időközi bizottság ülése
Kijavítják a színház berendezését. — Békés úton igyek­
szik elintézni a város a közüzemi munkásság bér­
emelési kórósét. Csatornázzák a Ruiikovszky-temető

haiottravatalozóját
Nagyvárad. Saját tud. Kedden délután 5 

■árakor dr Mangra Dumitru po gármester el­
nöklete alatt ülést tartott az időközi bizottság.

Sichet. Traten, a gazdasági ügyosztály Vlő- 
adi.-a terjeszteti - elő idősebb ée ifjabb Kelemen 
Mihály naa-ypiactéri köszörűsök kérését, akik 
4-00 te; évi bérért szerződésük egy éves meghoez- 
szabbitását kérték. A tanács meghosszabbította a 
szerződést.

Ezután a nagy piactéri sörcsarnok ügyét tár­
gyalta a tanács. A sörcsarnokot Harapu Maria 
szül. Botezatu hadiözvegy és Botezatu György, az 
Oituz vendéglő tulajdonosa bérlik. Dr P o p~á Li- 
v:us tanácsos bejelenti, hogy a városhoz nemrég 
egy feljelentés érkezett be. Ardclean Vasilo a 
köztisztasági üzem volt tisztviselője, a feljelen­
tésben közli, hogy Harapu Mária szül. Botezatu 
nem nagyváradi lakos és még sohasem járt a 
városban, tehát, a szerződésen szereplő aláírás is 
hamis. Dr Mangra Dumitru polgármester k’- 
fejti, hogy a szerződés azért érvényes, mert Ha- 
rapu Mária felhatalmazást küldhetett bátyjának 
Rc-tezatu Györgynek a szerződés megkötésire és 
aláírására. A tanács hosszas v’ta után úgy hatá­
rozott, hogy lakbér hátra! ék címén felbontja a 
szerződést. A szerződés megkötésének körülmé­
nyeit. pedig vizsgálat tárgyává teszi.

Sichet Traian a polgármester felszólítására 
felolvasta annak a 103 városi bér'őntk a nevét, 
akiknek a város lak érhátralék elmén azonnali 
hatállyal felmond és akik ellen megkéri a ki la- 
koItatási végzést. Darabant Andrei tanácsos 
kéri a polgármestert, hogy a bérletfelmondasok- 
nál legyen tekintettel a szegény munkásémberek 
érdekeire. A polgármester ismét kihangsúlyozza, 
hogy a kérvényezők ügyét minden esetben alapos 
vizsgálat tárgyává teszik. A tanács a felmondá­
sokat elfogadta.

Hertz Sándor, a Kőrös halászati engedélyé­
nek bérlője beadványban közli a várossal, hogy 
lemond jogairól és egyben kéri, hogy 8950 Jeics 
bérhátralékát engedjék el. Kérését azzal indokol­
ja, hogy a „Cleanul" nevezetű állami halásztár­
saság ingyenes halászáéi joga mellett nem találja 
meg számítását. Érdekes vita alakul ki, amely­
ből kitűnik, hogy az állam kétségbe vonta a. vá­
ros jogát a. Körös halászati jogának bérbeadására 
s a halászati jogot a „Cleanul" kapta meg. A vá­
ros beperelte az államot és elsőfokon meg is 
nyerte, de az akták jelenleg felfolyamodás foly­
tan a Semmitőszék előtt fekszenek. Végleges íté­
let az ügyben a hónap végére várható. A tanács 
úgy határozott, hogy Hertz Sándor tartozását nem 
engedi el, s ezt a bérletből visszartartja.

F a u r Emil városi főmérnök, a technikai 
ügyosztály vezetője a Hulikovszky temető csator­
názását terjeszti elő. Kifejti, hogy az elmuit re 
zsim halaunas költséggel építtetett egy ravatalo­
zót, de a csapadék él-tisztításáról nem gondosko­
dott A tanács magáévá tette a javaslatot, de 
mivel nincs meg jelenleg a szükséges fedezet, ár­
lejtést. tűznek ki a munkálatokra és a csatorná­
zás' csak a jövő évi költségvetés keretében való­
sítják meg.

A városházán lévő lakatos munkák elvégzé­
sére a technikai ügyosztály ajánlatokat kért be, 
A tisztviselők ugyanis rengeteget panaszkodtak, 
hogy az ablakok rosszul záródnak és a kemény 
télben sokan megbetegedtek a huzatos szobák 
ban. A polgármester átnézte a beérkezett aja-nia 
tokát, majd utasította a technikai ügyosztályt, 
hogv a munkálatok elvégzésére árlejtést tűzzön 
ki és román iparosoktól is kérjen be ajánlatokat.

A polgármester indítványára a tanács utasít­
ja a technikai ügyosztályt, hogy rövid időn belül 
készítsen tervet a színház kijavítására. A színház 
renoválására szükséges összeget a jövő évi költ­
ségvetésbe veszik fel. A polgármester ezzel kap­
csolatban a következőket mondotta: A színház 
belseje istállóhoz hasonlít. Elviselhetetlen bűz 
uralkodik, a székek bársonya kihaeadozott, a pá­
holyok kopottak, a székek töredezettek és piszko­
sak. Ideiglenes javításokat javasol addig is, mis 
a jövő költségvetésben mearfelelő összeget tudnak 
felvenni egy alapos takarításra. Utasítja a techn.i 
kai ügyosztályt, hogy a jövő tanácsülésen a ho’y- 
zet megvizsgálása után terjessze be a sürgős te 
end ők re vonatkozó javaslatát, A tanács az indít­
ván vt egyhangúlag elfogadta.

F a u r Emi! ezután az Őssi-teleen csatorná­
zási tervét ismertette. A városrész a Körös szint­
iénél alacsonyabban fekvő része a jelentős eső/e­
sek következtében csaknem állandóan viz alatt 
van. Tekintette! azonban arra, hogy a munkaia­
tok több milliós befektetést, igényelnének, Faur 
Emil azt javasolja, hogy ideiglenes árkokkal ve 
zessék le a felgyülemlett vizet. Ez a munka 42 
ezer leibe kerülne. Pop esc u Ni colae, a pénz 
ügyi osztály főnöke bejelenti, hogy nem rendel­
keznek ti szükséges összeggel és igv a kérdést 
evvelőre leveszik a napirendről.

Popescu Nioolae a pénzügyi ügyosztály fő­
nöke „avasolja. hagy a város vizsgálja felül az 
egyesitett üzemek eddigi működését. A polgár­
mester bizottságot jelöl ki erre a célra dr Jacob 
Salvator alpolgármester, Mi bulin Ni colae és dr 
Popa Livius tanácsosok, valamint Popescu Nico- 
iae pénzügyi ügyosztályi főnök személyeiben. A 
poig,ármester kéri a bizottság tagjait, hogy rövid 
időn belül tegyenek jelentést. A bizottság tagjai­
nak napidiját később határozzák meg és azt az 
egyesített üzemek terhére Írják.

Dr Filip Victor, a közüzemek ideiglenes ve­
zetője ismerteti az üzemek munkássága és az 
üzemek vezetősége között keletkezett bérkon­
fliktust. A villany, köztisztasági és kéményseprő 
üzemek munkásai ugyanis 25—30 százalékos 
emelést kértek. A munkaügyi felügyelőség az 
ügy tárgyalását január 25 délutánjára és január 
20 délelőttiére tűzte ki. A tanács utasítja dr Fi­
lip Victort, hogy amennyiben lehetséges, az 
ügyet békés utón intézze el.

Dr Popon Dumitru tanácsos a Crisana Sport 
Club ügyét, tette szóvá. Megemlítette, hogy Nagy­
várad román sportegyesülete nagy nehézségek­
kel küzd és támogatást érdemel a város részéről. 
A tanács az ügyet nem tárgyalta, mivel a Cri­
sana Sport Club semmiféle kérelmet nem nyúj­
tott be a város vezetőségéhez.

Több tárgy nem lévén, a polgármester az. 
ülést bezárta,

A LISZT FERENC ÉNEK- ÉS ZENEKAR 
FARSANGI ESTÉLYE. A Liszt Ferenc Ének­
és Zenekar ifjúsága január hó 23-án, vasárnap 
este 9 órai kezdettel színes Napraf orgó virág- 
estélyt, rendez a Központi Katolikus Legény­
egylet, nagytermében. Beléptidij 25 lei. Fiuk. 
lányok mindnyájan ott legyetek! Másnap mun­
kaszünet.

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

Csütörtök délután 5 órakor: Urilány szobát 
keres. iJlcso belyarakkat.) — Este 9 orakor. Ma­
rika hadnagya, i Rend es hely árakkal;

Péntek nincs -.-toadas.
Szombat délután 5 órakor: Nagy kabaré. 

(Uj egyfelvonasosok, táncok, en-e-kek, stb. Olcsó 
hely árakkal.) — Este 9 órakor: Marika hadnagya

Vasarnap délután 3 orakor: Csárdás. (Olcsó 
hely árakkal.) — Délután ti órakor: Marika had­
nagya. — Este 9 órakor: Sárgapitykés közlegény.

Hétfőn délután 6 órakor: Sárgapitykés 
közlegény. — Este 9 órakor: Marika hadnagya.

Színházi iroda közleményei:
— Urilány szobát keres — operett, csütörtö­

kön délután 5 órakor kerül színre olcsó hely árak­
kal.

— Marika hadnagya. Dénes—Sally nagy ope­
rett slágere, a cyklug bombája uralja a színház 
műsorát szerda, csütörtök, szombat este, vasárnap 
délután 6 órakor és hétfőn este 9 órakor. A Ma­
rika hadnagyát a színház olyan előadásban hoz­
za színre, amilyenre eddig példa nem igen volt. 
A darab szereposztása ragyogó, kiállítása, telje­
sen uj díszletei, toilette!, táncai mind meglepetés 
számba megy. A főszerepeket: Urmössy Magda, 
Sándor Stefi, Bázsa Éva, Ben ess Ilona, Jenei Já­
nos, Tompa Sándor. Ftilöp Sándor, Csóka József, 
Csengéri Aladár, stb. játszók, a zenekart Stepha 
nidesz József vezényli, Gróf László rendezése 
szenzációs. Az eddigi nagy érdeklődésből ítélve, 
a Marika hadnagya minden előadását zsúfolt né­
zőtér fogja végigélvezni. A Marika hadnagya 
szerdán, csütörtökön, szombton 9 órakor, vasár­
nap 6 órakor és hétfőn 9 órakor kerül színre min­
denkor rendes helyárakkal.

— Szombaton délután 5 órakor nagy kabaré- 
előadás a színházban. Szinrekerül-nek vígjátékok, 
bohózatok, ének, tánc és magánszámok. Olcsó 
helyárakkal.

— Csárdás — vasárnap délután 3 órakor ol­
csó hely árakkal kerül színre.

— Sárgapitykés közlegény. A mu’t ciklus 
nagysikerű operett újdonsága vasárnap 9 és* hét­
főn délután 6 órakor van műsoron, rendes helv- 
árakkal

— Hétfőn délután 3 órakor e színház neiv 
tart elöadastl

l
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LEGÚJABB
Károly király üdvözlő üzenetei küldött 

az olasz népnek és Isissoilnlnek

* Ideges embereknek és Iclkibetcgeknck air
igen enyhe hatágú, mindig megbízható termesze, 
tcs „Ferenc József“ kesciTiviz — reggé: éhe vei 
mórra egy pohárra! bevéve — rend ?.« hóim;ik<S- 
rlési. jó emésztést és elegendő étvágyérzelet te 
remt. Kérdezze meg orvosát.

Rómából jelentik: A „Messaggero“ főszer­
kesztője beszélgetést folytatott II. Károly 
királlyal. Beszélgetés során az uralkodó kije­
lentette, hogy Románia annakidején nem jó­
szántából járult hozzá a megtorlásokhoz, de 
nem vonhatta ki magát alóluk. Románia a meg­
torlások idején is változatlan tarát »ággal visel­

tetett Olaszország iránt.
— Szeretem az olasz népei folytatta 

Őfelsége. — bámulom Mussolinit és kérem 
Ont, adja át neki legszivélyesebb üdvözlete­
met. Mondja meg neki. hogy a legszebb emlé­
keket őrzöm a vele folytatott beszélgeté­
seimről.

Mamii bírói úton támadja meg 
a választói törvényrendeletet

Népszavazás Német­
országban?

Párizsból jelentik: A „Jour“ berlini értesü­
lése szerint áprilisban bel- és külpolitikai kér­
dések felelt népszavazás készül Németország- 
ban* azzal a céllal, hogy Hitler tekintélyét 
olaszországi látogatása küszöbén még jobban 
öregbítsek es súlyt adjanak Németország egyes 
külpolitikai és gyarmati követeléseiről.;. A nép­
szavazást nagy népgyülések előzik n-rg.

Hivatalos német körökben semmit sem tud­
nak a népszavazás állítólagos előkészületeiről és 
cáfolatukhoz hozzáfűzik, hogy a német biro­
dalmi kormánynak nem szokása bárom hónap, 
pal előbb bejelenteni ilyenirányú elhatározásait.

Ml
A választási pontok sorrend e

Bukarest. Saját tud. Mindjárt a parlament 
feloszlatása után George Boton pénzügyminisz­
tériumi államtitkár megjelent az igazságiigv- 
minisztériumban és benyújtotta Goga Octavian 
kérését, aki, mint a Nemzeti Keresztény és 
Földműves Szövetség elnöke, kérte politikai 
alakulatának bevezetését. A kormánypárt ez­
után e név alatt fog szerepelni.

Másodiknak a Liberális Párt tudta mes
parlament feloszlatását és Frannsovici nyúj­
totta be a kérvényt s ö kapta meg a két pont­
jelet. Harmadiknak a Frontul Romanesc je­
lentkezett, Tilea személyében, aki Vajda kér­
vényét benyújtva, a harmadik sorszámot kapta, 
három ponttal. Negyedik lelt a Tolul pentru 
Tara. Ez a négy alakulat kerül majd a szavazó­
lap első oldalára.

Kilenc óra 15 perekor jelentkezett az igaz­
ságügy minisztériumban Mania Gyula, ő kapta 
az ötös pontjelet. Maniu mindjárt kontesztá- 
ciót nyújtott be az eljárás ellen a választási 
bizottság elnökéhez, mert szerinte

a választási jelek engedélyezése olyan 
rendelettörvény alapján történt, amely 
fél kilenckor még nem jelent meg a Hi­
vatalos Lapban s amiről a kérések be­
nyújtásakor a központi választási bizott­

ság elnökének sem lehetett tudomása. 
Elővigyázatosságból — folytatja a kontesztá- 
c*ó alávetettük magunkat az eljárásnak, de 
fenntartással élünk az eljárás törvényességére 
nézve, amely eljárás semmiféle törvényen nem 
alapszik. Következésképpen jogszerint semmis.

A választási jegyekért megindult verseny- 
futásban utolsónak tiz órakor este a Radikális 
Parasztpárt érkezett be és a hat pontjelet 
kapta. A Magyar Párt a szerdai nap folyamán 
szintén beadta kérését.

A Nemzeti Parasztpárt egyébként meg 
fogja támadni a Semmitőszékcn a választási 
törvényt módosító rend elet törvényt, azzal, 
hogy rend elet törvény kiadásának j' a csak a 
volt liberális kormányt illette, azon megszorí­
tással. hogy gazdasági és pénzügyi jellegű rcn- 
delettörvénvt adhat ki.

Egy szó ara 3 lei, vastag betűvel 6 lel. „Cím a 
kiadóban" még további 10 lel. Álláskeresőknek 
f-t'i/n kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lel. 
IVeő szó mindig vastag betűvel lesz szedve. —

Adás-viiel

A párfok küzdelme a váfaszíási 
5e!ek son ered :éér&

Á Magyar Pórt vagy a hetedik, vagy
a kilencedik beivel kópia

Jókarban levő
erős kerékpárt megvé­
telre keresek. Nagyvá­
rad. Tache Jonescu (v. 

N Körösi utca 3t.

Bucure§ti. Saját tud. Maniunak, a köz­
önül' választási bizottságnál történt feli óbb "/és . 
alapé-n szerda délelőtt újból jí'.enfkéziek a vá­
lasz. L : bizottság előtt a „Román front“, a „M n 
dent a hazáért“ és a Jutrán-féle párt megbízol tál. 
Dő'előtt fé' 10 órakor a Magyar Pá.rt részérV ti 
megjelentek a központi választási bizottság 'lőtt. 
Bethlen György gróf elnök. Wilier József 
főt'tkár és Bokor Béla. a parlamenti csoport 
bucure?ti irodájának titkára és átadták kA,,vé 
nyűket. A jelentkezési sorrend alakulása szerint 
a Magyar Párt — ha nem adnak helyet Maniu 
fellebbezésnek — kilencedik lesz. ha helyet ad 
n-tk Manót !■ ( n tésztáéi ójának. — hetedik lesz a 
•sorrendben.

Fekete zakó kabát
mellénnyel együtt kő- 
zéptermetre eladó. — 
Nagyvárad. Sir. Tichin-
dea! \o.
utca.)

1«. Fürdő-

Egészen
ni 12 személyes ezüst
evőeszközt, megvételre 
keresek. Gim a kiadóba

Egyházi esküvő a polcán házasság­
kötés e ott

Disznóól
összerakható, korláttal, 
eladó. Nagyvárad. Str. 
V Tnőiesen ívolt Tégla­
vető utcai T szám.

Bucure$ti. Saját tud. A „Capitala“ című déli 
lap értesülése szerint az id. Cuza javaslatot tett 
a minisztertanácsban, hogy az tegye magáévá az 
ő régi elvét, mely szerint, az egyházi esküvőt Ro­
mániában kötelezővé kell tenni. A lap szerint a 
minisztertanács magáévá tette Cuza álláspontját, 
úgyhogy az anvnkönyvvtz dó előtt a jövőben csak 
a'-kor lehet majd egybekelni, miután a. jegyespár 
megelőzőleg már megkötötte az egyházi esküvőt 
A lap szertn- ez az intézkedés a kisebbségekr 
I cm fog vonatkozni

A b:rf más > dalrót még nem erősiteüék men 
s nem :s látszik k. molynak.

Zongora
rövid, kereszthuros. — 
nagyon olcsón eladó. 
Nagyvárad. Ciorogariu 
ív. Úri) utca 11. szá.m.

Modern
kombin t ; szoba, kony­
habútor olcsón eladó 
Nagyvárad. Str. Vlnhu- 
ta (v. Szt. János' u. 22.

Eladó
pgv fürdőkád és egy 
iókarban levő varró­
gép — Cím ■ Zenker. 
Nagyvárad. Bnlevardul 
Regele Ferdinand Al

Megelégedés az új íraneia kor­
mány megalakulása nyomán

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz » Szent 
László-nyomda r. L 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol II. 5. szám.

A jobboldali sajtó szerint nem Sesz tartós a kormány többsége. 
Bt,um lapja szerint a Népfront továbbra is megmarad

Atkáimmá*9

Párizsból jelentik: A francia sajtó és közvé­
lemény általában élénk megelégedéssel fogadja 
a Chautemps-kormány megalakulását. A „Jour­
nal szerint az uj Chautemps-kormány úgy a 
szenátusban, mint a kamarában megtalálja azt 
a bátorítást és bizalmat, amelyre szüksége van 
hogy véghez vigye a megbékélés és talpraállitás 
müvét. A jobboldali „Époque“ szerint az uj kor­
mánynak van jó és rossz oldala, de aligha szá­
míthat tartós többségre. Egyesek azt javasolják, 

'gy a kormány legjobban tenné, ha elsősorban 
megszavaztatná a választójogi reformot és fel­

oszlatna a parlamentet. A mai pénzügyi válság 
és háborús feszültség idejében azonban ilyes­
mire nem lehet gondolni. A „Matin“ szerint csak 
akkor lehet eredményes munkára számítani, ha 
a pártvillongásokat félretéve, kölcsönös megér­
téssel igyekeznek a nemzeti összefogást megvaló­
sítani. A „Populaire“ (Blum lapja) hangoztatja, 
hogy a népfront még mindig élő és hatalmas 
valóság. Most az volt a legfontosabb feladat, 
hogy elkerüljenek mindent, ami árthat a nép­
front politikai rendszerének.

Mindenes bejárónő
kis családhoz -február 
1-re felvétetik. Chaura, 
Nagyvárad, Str. Regele 
Carol II. (Szilágyi D- 
utca) Nr. 19.

Erdő vagy laraktár
kezelőnek ajánlkozik 
szakember, okleveles 
erdész. Cím a kiadóban.

tabis
Keresek:

2 szobás tágas, esetleg
3 kisebb szobás lakást
olasz! kerületben. Aján­
latokat: .,Nyugdíjas“
éli erére a kiadóhivatal­

ba kérek.

Raktárhelyiségek
irodákkal julitt« 1-től 
kiadók. Nagyvárad Str.t 
Tache Ion esen ív. Kö­
rös) utca 2fi. szám.

Utcai
szép bútorozott szobai 
azonnal kiadó. Nagy-1 
várad, Parcul Carmen! 
Sylva (Schlauch-tér) 6.i

Kétszobás,
üvegverandós lakás ki­
adó azonnalra. Nagy­
várad. Str. Mihail Sor- 
bul ív. Széles-utca) 23.

Egyszobás
modern lakás kiadó. 
Nagyvárad, Str. Lumi­
nél No. 13 Gerliczy-ut 
ca folytatása

FSMufMi
Kereszthuros rövid

zongora bérbeadó. — 
Nagyvárad, Str. Pas­
teur (volt Kórház-utca) 
27. szám.

Lakatos munkák
szakszerű javítása Ruff 
Testvéreknél készülnek 
Nagyvárad, Str. Sztaro- 
veszky 17.

Köszörültessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Nagyvárad, Mihai 
Viteazul (v. Nagy piac) 
tér, (Avram Janen volt 
Kossuth-utca sarok.)

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a 
kiadóhivatalban.

Jókarban levő zongorát
Dérbe vennék. Ugyanott 
egy ágy és éjjeli szek­
rény eladó. Cim a ki­
adóban.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépéo 
Oradea, Str. Regele Carol EL No, 1
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